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PROLOGO;

Establecido por la Real Academia de San Fernando
el curso por donde debe abrirse la carrera de las ar-
tes, se hacia forzoso el arreglar un tratado’ particular
que solamente comprendiese las lecciones ‘que tuvo
por ‘necesarias; y como sea de abfoluta necesidad
Pparaimponerse en ¢l interesante estudio de 'la sime-
tria instruir al joven principiante ‘por lo menos en
el sistema de la numeracion aritmética, en las ope-
——~=aciones de los nfimeros enteros y quebrados, en la
doctrina general de las razones y proporciones, y en
las diversas especies que de estas se conocen, con
cuanto corresponde 4 su composicion y descomposi-
cion; fue de su primera atencion dar principio por
esta parte de la Aritmética, cuyo estudio fijara la de
los nifios, y sujetard la natural volubilidad de su ima-
ginacion, haciéndoles adquirir amor 4 la verdad con
el método preciso en todas las cosas, y muy particu-
larmente en la Geometria. Esta ciencia’, que es la
que ofrece las justas ideas de las figuras de sus con-
tornos y dintornos, suministrando medios para deno-
minarlas, clasificarlas y distinguir la inmensa variedad
de cuerpos de la naturaleza por las diferentes formas
que afectan 4 Tos sentidos; es asimismo la que cor-
;ig:?é’fl&?{fos defectos que tiene la vista de todos aque-
llos que ven las cosas mas anchas que largas, 6 ma-
yores 6 menores que lo que en realidad son, dara 4
los discipulos con la delineacion de las figuras geomé-
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tricas la soltura, facilidad y destreza necesarias 4 la
mano del dibujante. Asi que, siendo el presente tra-
tado limitado & los principios referidos en la Aritmé-
tica, serd ceflido en la Geometria a las ideas genera-
les de la ciencia en el conocimiento de las lineas rec-
tas y curvas, a las posiciones que pueden tener unas
con otras, 6 por si solas, a los angulos que con ellas
ise forman, 4 la diversidad de figuras que resultan
de su combinacion, al modo de formarlas, y 4 una
sencilla idea de los slidos.
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NOCIONES PRELIMINARES, QUE DECLARAN LA NATU-
RALEZA DE LOS NUMEROS Y | SUS DIFERENTES
ESPECIES. :

1. Aritmétim es la ciencia de los nimeros, 0
bien la que trata de la cantidad discretas €stO €5,
_de la cantidad expresada por niimeros.

Considera la aritmética la naturaleza de los nii-

“meros y sus propiedades, y suministra medios . faci-
les asi para representarlos como para componerlos y
resolyerlos, que es lo que se llama calcular.
9. Cantidad- es todo lo que ¢ capaz de aw-
mento 6 diminucion; 6. todo lo gque en Si espesie puc-
de ser mayor 6 menor; como el peso, la extension 6
medida, la duracion &c. Mas aqui se debe entender
solamente la cantidad expresada por nimeros , que
es la que forma el asunto de la aritmgérica.

3. Llamase en general unidad 4 toda cantidad
que se elige para que .sirva de término de  compa-
racion respecto de  todas las cantidades de una
misma especie. Dividese en abstracta y concreta; se
llama abstracta cuando no se reficre & especie deter-
minada, como uno 6 una; y concreta cuando se re-

fiere 4 especie determinada, como un real, una vara.
4 Nimero es el resultado de la comparacion
de una cantidad conla que se toma por unidad. St
se desea saber los pesos fuertes que hay en un mon-
ton, se elegira uno de ellos; y si se contuviese, Ppor
egemplo, veinte veces en cl monton se dira que

A
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veinte es el nimmero, por ser el .resultadode la com-
paracion.

5. El nfimero se-divide en- entero , quebrado,
mixto, y quebrado de quebrado.

6., Nantero entero es aquel en que la unidad se
contiene exdciamente ; tales son cincuenta varas, trein-
ta” reales, ‘veinte maravedises; ‘pues la‘vara, el “real
y el maravedi s¢ hallan contenidos: en” ellos un nf-
mero justo de veces.

7. Namero quebrado es ac_/uel que consta sola-
anente de partes de la unidad: un medio, tres cuar-
tos - tres cuartas partes de' una cosa, cuatto sex-
tos &c. son nf{imeros: quebrados:, pues soiamqg,té\__ﬁ
constan de pastes de: la unidad. ¢

8. Namero mixto es aquel. que consm 47 5e com-
pone de wnidades enteras y de partes -de “la unidad:
cuatro y medio, tres 'y un-cuarto, seis 'y dos tercios
son niimeros: mixtos;, por cuanto c‘ada uno’ de.‘elleos
se ‘compone: de unidades  enteras 'y-des ‘partes de la
anidad. S5 5

9. Quebrado de: quebrado il que eqmwzla a
parte de partes de la unidad;' 1a mitad de la cuarta
parte de una vara es un quebrado de quebrado.

“10. - Se llama ndmero abstracto todo niunero que

, -se: pronuncia ‘sin " determinar la especie “deunidades
- «de: que se. compone :asi tres:6 tres veces, ‘cuatro: ¢
-cuatro veces son niimeros abstractos; pero si- al pro-
nunciar un ntimero tambien se expresa la especie
«de las unidades que>le forman o se llama onereto:
seis reales , ‘cuatro pesos, ‘cinco hombresson ‘nme:__._
£0S CONCIretos.:
;Dala numeracion.

11. La numeracion es el arte .de expresar todes
los nGmeros con una cantidad limitada de nombres
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, (3)
y caracteres.-Estos caracteres ~se' llaman’ guarismos: 6
cifras. 3

tados en' la: numeracion’; y los nombres de'los niime-
ros que representan, son como sigue:
@y y casTeg it iay S6 oy e, 2B,
cero, uno, ‘dos, -tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve.
Para’ expresar con’ estos caracteres todos los de-
mas’ nfimeros: han' convenido los® aritméricos en re-
ducir 6 juntar diez unidades en sola' una, 4 la cual
llamaron  decenat en contar por decenas del mismo
modo- que por unidades, esto es, una decena, dos

__decenas, tres'decenas &c. formando con' diez decenas

-

. da 4 entender ‘que no hay unidades:simiples, y se”
hace que el guarismo 6° represente un nmero de”
decenas. A este modo se puede contar hasta noven="
ta y nueve inclusive: por  consiguiente es propiedad

una centena : en contar por centenas del mismo mo-
dobque ‘por unidddes y decenas; y en'valerse para
representar estas nuevas unidades de decena 'y cen-
tena de los mismos ' guarismos que para expresar

las unidades simples; pero distingniéndolas por el
lugar en que 'se escriben’, poniendo las decenas al -

lado de las unidades simples hacia' la izquierda, y las:
centenas al lado izquierdo de las decenas.

13.  Esto supuesto, para representar ¢l nimero
treinta y cuatro, que contiene tres decenas y cua-
tro unidades , se escribird ‘el guarismo 4 de unidades,
y 4 su-izquierda’ el '3 que ha de representar las de-
cenas, quedando ‘colocados' del modo siguiente: 34.
Para representar - sesenta, ‘que contiene un niimero
cabal de decenas sin unidad alguna, se escribe 6o,
poniendo un' cero en seguida del 6, con lo que se

de la numeracion que un guarismo puesto al lado
de otro hacia la izquicrda, 6 despyes deb cual se
" ova eHsc. BEG 041 100283

12. © Los caracteres’ de que- se‘usa, ‘6 fueron adop-




(4)

sigue cero, representa un niimero dicz wveces mayor
que st estuviera solo. S
14. En virtud de este convenio desde el nfime-
10 99 s€ puede contar hasta novecientos noventa y
nueve: asi para representar sefecienios sesenta. y ¢in=
¢0, que conticne siete centenas, seis decenas y cinco
unidades, se escribira 765, Si se quisiese representar
setecientos y. ¢inco, que contiene siete centenas, nin-
guna decena y cinco unidades , se escribira 7o5 po~
niendo un cero en lugar de las decenas que no hay:
y si faltasen tambien las unidades, como para expre- .
sar setecientos, que solo contienc siete centenas, se
pondran dos ceros en-los lugares de decenas y unida- e
des, y se escribira 7oo. fion S halins B
~Es facil percibir la razon de esta: practica, y.de
que para representar el nimero setecientos ¥ €inco.
se debe escribir 708, poniendo un cero en lugar de
las decenas; porque si al expresar este nimero no.
se}pusiese,carécter algu»nowen-lugar de las decenas que
no hay, se escribiria 7% solamente, €n Cuyo. €aso ekl
guarismo 7 solo representaria decenas, y no centenas, ;-
como $e habia propuesto: luego para que € rese
centenas, 6 valga setecientos, se ha de poner un cero .
entre el 7 y el §, como se ha visto. Este razonaniien-: -
to se puede aplicar 4 todos los casos semejantes. Lor
tanto un guarismo al cual se sighen oiros  dos 05
dos ceros, representa un niimero gien veces Mayor.
que si estuviese solo. i 1oEy
~15. En la propia forma desde novecientos no- -
venta y umeve se puede; contar hasta nuewve il no=_.__
vecientos noventa )y nueve, formando con 'diez cen- | '
tenas una unidad, que se Nlama' millar ,-por cuanto ,
diez veces ciento son mil, contando estas unidades -
como se hizo con las anteriores , ¥ representandolas

con los mismos guarismos puestos al lado izquierdo
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: _se presente, por crecida que sea, como la siguiente:

(s)

de las centenas. "Asi para representar ocho mil seise
cientos treinta -y cuatro se escribird 8634: para re-
presentar ocho mil treinta y cuatro, 8034 : para re-
presentar-ocko mil y cuatro, 80o4; 'y para represen-
tar ocho mil, 8ooco. Por lo que un guarismo, al cnal
se le siguen otros tres G tres ceros, representa un
ntimero mil weces mayor que si estuviese  solo.

Practicando esta misma regla de comprender diez:
unidades de cierta 6rden en: una sola unidad, y. ol
locando ‘estas nuevas unidades en lugares tanto mas.
avanzados hacia la-izquierda cuanto mayor es su
6rden, se consigue expresar por un método uniforme

Y con solos diez caracteres todos los nfimeros ente-:

105 imaginables. Sii
016, Para leer facilmente un: nlimero representa- :

do por cuantos guarismos se ‘quisiere;: ise repartirams .

en porciones de tres guarismos cada una, procediendo
de la derecha 4 la ‘izquierda, y se dard 4 cada porcion
los nombres siguientes: la primera, empezando por la
detecha; de wnidades, de millares, de millones-de
millares de millones; de billones, de millares de bis
Hones, de trillones . El primer: guarismo -de cada

e

porcion, empezando siempre por la derecha, lleva el

nombre de unidades, el segundo dé decenias, el ter-
~cero de centenas; y empezando 4 leer por la izquier-
da se leerd cada porcion como si -estuviese sola, - pro-
nunciando al fin.de ‘cada una el nombre: correspon-
diente 4 la misma porcion. : t5 5t )

Esto supuesto, para leer cualesquiera cantidad que

b~

;‘rg?lone.q billones mz’/ioné; u;zidqde;,‘

(A Lk a

S g Aanne S §000 BuTRny

81,398.674,349.271,432.124 %
dividase toda la cantidad de tres en tres cifras, em-
pezando’ por mano derecha y poniendo en Ia prime-

UVA. BHSC EEG 041 n° 0253
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ra division un punto, en la segunda una coma, en

la tercera un punto, en la cuarta una:coma &c.: es-
cribase ‘para mayor. facilidad ‘encima de la division
en donde toca coma un I,oun:2,un 3, para tener
presente que al llegar 4 estas sefiales: debe decirse
millon, billow, trillons y" repitiendo los tres lugares:
primeros de unidad, decena’ y-centena, se dird en la
segunda division anidad: de: millar, decena:” de mi-
lar ,. centena de’ millar; €n la tercera se dira. unidad

de millon, decena de millon, contena”de wmillon e
Con que leyendo la cantidad propuesta se dira que
vale ochenta y un trillones, trescientos noventa y
ocho mil. seiscientos: setenta: y cuatro billones, ‘tres-—=
cienfos cuarenta y nueve mil doscientos: setenta ¥iil
un millones, cuatrocientos” treinta y  dos mil ciento.
veinte y cuatro unidades: )

Operaciones de la aritmética.

~17. Las opetacionés: fundamentales: de la arit--
mética son' cuatro swmar., restar L multiplicar y°
partir 3 'y en cuantas: cuestiones se puedan propo-:
:ler sobre . los nfimekos se “tiene que hacer alguna de
estas operaciones, 6 todas ellas, porque reduciéndose
4- operaciones d& composici@‘niyide resolucion,  per=>
tenece & lastprimeras el  sumar 'y multiplicar, y* 42
las: segundaso restar: y' dividir. Esto supuesto , ‘ya ‘set
deja conocer de cuanta importancia- sean estas ope-
raciones, cuya egecucion se ensefia. tratando prime-

ramente: de los n{imeros enteros. - Neenis

De la adicion 6 modo de sumar los niimeros
enteros.

e

S

18. Cuando se calculan los nfimeros con la mira

‘U‘Vﬂ.. BHSC. LEG. 04-1 n° 0283
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de cexpresar ‘en uno solo el valor destodos: fjuntos,

esto se llama hacer una -adicion: luego sumar es
juntar dos 6 inas cantidades de una misma espe-
eie en una sola, .que exprese el valor de todas . juntas.

Si los nlimeros que se han de sumar no -contie-

fien sino yn solo'guarismo, nose -necesita sreglaal-
.guna; pero ‘cnando. constan de' muches: guarismas se
callara su valor, llamado suma, practicando la regla
signiente. :

19.  Escribanse dos nimleros -6 cantidades: pro-
puestas unas debajo.de otras, de modo que las uni-
dades de cada una correspondan con las unidades
~—— de las otras, 6 esten’ en una misma linea de arri-
— b# abajo; las decenas con las decenas , las cen-
tenas con-las centenas- e, y tirese por'debajo una
M vrse ot 0ot szyered

1, - Hecho esto dése principio a sumar: por la colam-

na de las unidades; yisila suma no pasase-de:9, es-
cribase debajo de ésta columna el niimero-que la rex-
prese; pero'si completase 'decena 6 decenas justas , se

_ pondra un cero; y reservando la decena o decenas,
teniéndolas porotras tantas unidades -del 6rden ‘ma-

.yor, se juntardn & larsuma de Jos-nfimeros de la colum-

na inmediata;—queres laide decenas::si Ja suma’ pa-
sare-de’ 1o, se pondran-debajo las unidades de-exce-

s6. & la decena, y esta decena 6 decenas se juntaran

del mismo modo 4 la columna inmediata.’ Con: este
(6rden se practicard la suma de las decenas,de las cen-
tenas &, cualse manifiesta por Jos egemplos siguicn-

_____fes, que aclarardn toda duda. | e j

o i K H 2 e 1 3]

ozt ‘.Egemp'l_ailﬁ-

- y 53¢ trata’'de samar las .canpidacies 456.24,}7, 304%.
Se escribiran del modo expresado; 'y tirando por - de-

VA, {37[5&.:’ LEG. 04-1 1°0283
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bajo la linea corréspondiente, quedardn cual “se Ve.
Se empezard:4 sumar por la co-

lumna de las unidadesdiciendo: 4 y 3| 45624

son 7, que por no llegar a decena se| 3233

escribe debajo: se pasa 4 la segunda
columna 6 de decenas diciendo: 2 y 3
son §, que por la misma razon se escribe debajo: se
contintia del mismo modo en las centenas, 6 y 2
son 8; en los millares § y 3 son 8, y altimamente
en las decenas de millafes diciendo: 4 es 4. El ntime-
ro hallado 48857 sera la suma de las cantidades pro-
puestas.

48857 Suma,

; Egemplo 2.° PN
~ Se pide la suma de los cuatro nameros 6 canti-
dades siguientes: 6309, 4786, 395, 3527. Escritas
del modo dicho, se dard principio por la columna de

~unidades diciendo: g y 6 son 15, y 51 6,0 '

“son 20, y 7son 27 ; pero 27 unidades 382

‘hacen dos decenas y 7 unidades. Por 3
tanto se escriben las 7 unidades reser- 3 ZS
vando las dosdecenas para agregara la __iS_Z

- columna inmediata, en cuya razon sel 15017 Suma.
dira: 2 llevadas yoes 2, y S son 1o,

y gson 19, y 2 son 21; mas 21 decenas hacen 2
centenas y I decena mas; se escribird pues la 1 de-
cena, y las dos centenas se llevaran al 6rden corres-
pondiente: prosigase diciendo: 2 llevadas y 3 son g,

-y 7son 12,y 350N 15,y 5500 205 pero 20 cente-
nas hacen 2 millares justos, con que se escribiri un
cero en la suma, y los 2 millares se llevardn a la co-
lumna inmediata, diciendo del mismo modo: 2 y 6
son S,y 4 son 12,y 3 son 15, que se escribirdn fi-
nalmente: poniendo el & debajo.de los millares, y el 1
4 su izquierda, ocupando un lugar mayor 6 de mayot

VVA. BHSC. LEG. 04-1 n° 0283
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Sden cul es el'de decena 'de millar: y sera la suma
15017 unidades. Y i
"20.  Para expresar la adicion se suele usar de es-
ta sefial =4, que quiere decir mas, y se colcca en me+
dio de los dos nfimeros que se han de sumar; asi
- 344 expresa que s¢ ha de sumar clgconel 4,¥%
se lee 3 mas 4: 4 la suma se antepone este signo =,
que significa igualdad, y asi 34+ 4=7 , se dice 3
mas 4 igual 73 y esta otra expresion 8+7 =15, s¢
Jeera 8 mas 77 igual 15.

De 12 sustraccion 6 del modo de restar los nimeros
» enteros. :
e
o1, La sustraccion no es otra cosa que una ope-
racion en la que se trata de_averigua‘ri'la diierencia
que hay entre dos niimeros de una misma especie.
Luego se puede decir que restar es quitar un nii-
ero menor de otro mayor, para hallar la diferencia
que hay “entre los dos. sh : :
En la operacion de restar concurren dos, cantida-
des, la cantidad de quien se resta llamada restando,
y la cantidad que se resta llamada restador: el re-
sultado de esta operacion se llama .resta, diferen-
¢iz & residuo.” Para hacer esta operacion escribase el
restador, 6 cantidad que se quiera restar debajo del
restando, 6 cantidad de quien se ba de restar con la
propia atencion que en el sumar, y que correspon-
dan las unidades bajo de unidades, decenas bajo de
: decenas &c.; y tirando uma linea se principiara la :
~ restapor lacolumna de unidades, quitando el ntime- g
ro inferior del superior, y escribiendo debajo de estos
respectivos nfimeros la diferencia que hay del uno al
otro; 6 bien poniendo cero cuando fuesen iguales, y
por consiguiente sin diferencia.
B
VVA. BHSC. LEG. 04-1 n° 0283
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22, 'Si el guarismo inferior del restador fuese
mayor que el superior del restando, entonces no se
puede verificar la resta sin hacer otra operacion, aun-
que solo se hace con el pensamiento, cual es la de
quitar una unidad del 6rden inmediato de: decenas,
que vale diez unidades, y juntas con las que se ten-
gan en el guarismo restando se verificara-la resta.

Cuando el guarismq, inmediato es cero 6 ceros,
se. considerara sacada la unidad del inmediato primer
guarismo de valor, que es lo mismo, pues progresi-
vamente ir4 cada unidad valiendo diez en el 6rden
inferior. Esta unidad quitada del 6rden inmediato-se
tendra presente para cuando se hayan de restar sus
guarismos, pues 6 bien
da en el restando, 6 aumentada al restador. La prac-

tica de esta vperacion y egemplos siguientes aclara-
tan toda duda,

Egemplo 1.° - ogsing

Se pide restar de la cantidad 8954 la canti-
dad 5432.

Escribanse las cantidades segun‘ 8954 restando.
se ha dicho, y tirando por debajo|s432 restador.
la linea, empié,cese por-las unidades | —— 2
diciendo: de 4 quitando 2 resta 2,|3522 resta.
que se escribe debajo; pasese 4 las'———
decenas, y digase: de § quitando 3 resta 2, que asi-
mismo se escribe; y haciendo lo propio en las cente-
nas se dira: de 9 quitando. 4 resta §; y Gltimamente:
de 8 quitando § resta 3: Y resultara que: la diferencia

6 resta entre los dos nmeros 6 canudades propues- e

tas es 3§22.

VVA. BHSC. LEG. 04-1 n° 0283
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Egemplo 2.2

Se pide restar de la cantidad 45964 la canti-
dad 9897.

Escritas las cantidades del {45964 restando.
modo dicho, se da principio 4la} 9897 restador.
resta por los guarismos de-la uni-
dad, y como‘del restando 4 no se
puede quitar el restador 7, se
tomard una unidad del guarismo inmediato, que vale
10 unidades simples, y unidas al 4 serdn 14: asi sedi-
t4: de 14 quitando 7 restan:7. Pasando luego 4 las

~___decenas se tendrd presente que la unidad que se quité

—  anteriormente, 6 bien se debe considerar disminuida
en el restando 6, 6 bien aumentada al 9 restador, 1o~
que es una misma cosa, y por tanto creyéndose menos
expuesto 4 equivocaciones se determina el aumentarla
al restador, en” cuyo supuesto se dird: de 14 (que
anteriormente se hizo el restando)) se lleva 1, y 9 son

103 quien de 6 quita 10 ‘no puede ser, con que se ha-

r4 la misma_ operacion de aumentarle de una unidad

del 6rden inmediatq, y se tendrd 16, de cuyo ntime-

16; restando- el ‘1o como queda dicho, es la diferencia

6. En'la tercera columna se dira del ' mismo modo: 1

quitada, 6 que se lleva, y 8 que hay en el restador,”

son‘g; quien ‘de g quita’g noresta nada, y ‘se pondrd
un cero 4 la resta; continfia la operacion diciendo; de'

15 quitando g resta 6; y se ‘concluird finalmente di-

ciendo: 4 menos 1, que se lléva en 15 es 3. Sentado

___ estose: tendra que laresta 6 diferencia entre las dos!
cantidades ‘propuestas es la ‘de 36067. =

23l Para‘expresar una sustraccion se éscriben los

nfimeros dados, poniendo en medio- el signo menns:
que es el signiente—, asi 12— 8 =4, se leerd: 12
mesios ‘8 “igual 4. G

136067 resta.

¥ VVA. BHSC. Lfg.:04—1 n° 0283
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De las pruchas de la adicion y sustraccion,

24. Toda operacion aritmética tiene comproba-
cion 6 prucba, y esta nueva operacion asegura ekt
acierto en el resultado de la primera.

2¢. La prueba de la adicion se reduce 4 sumar al -
reves de como antes se hizo la operacion; esto €s,
empezando por la izquierda y guarismos del  6rden
mayor, y restando la suma particular de cada colum-
na'de la parte que la corresponde en la suma prin-
cipal progresivamente; y cuando no quedase resta al-
guna en esta operacion, estard bien hecha la pri-
mera. e e i
_ Se quiere probar si esta bien ege- | 6309
cutadala operacion del segundoegem: | 4786
plo de la adicion. Dando principio| 395
por el 6rden mayor, se dira: 6 y 4| 3527
son 10, y 3 son 13, 4 15 que hay | ="

i : 10177 suma,
en la suma van 2, que se escribe por Sgivs ,

debajo del g, cubriendo con un cero 02,220. :
la decena de dicho 15. En la segun- | O?g i

da columna: 3 y 7.son 1o, y 3son ¥ ! .
13, y § son 18, a 20 que se tiene en la suma van .
2. En la tercera columna: 8 y 9 son 17, y 2 den 19,
4 21 van 2. Ultimamente: 9 y 6. son 15,y § son 20,
y 7 son 27; 4 27 ceros.con lo que queda toda la su-.
ma coronada de ceros, y por tanto en seguridad de:
que la primitiva operacion estuvo bien egecutada.

26, Tambien hay otra prueba del sumar, que por
pedir. mayor operacion no estd tan en uso; pero,
siendo un comprobante seguro, ¥ el Ginico que dan;
por texto algunos autores , ‘parece oportuno hacer
mencion de ella en el egemplo siguiente, proponien=:
do las mismas cantidades. - ;
~ Se sumaran todas las cantidades propuestas me-.

EG. 04-1 n° 0283 d
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nos una, como por ‘egemplo,| 6309 sepirada:
la primera que se separa por 6
una linea, y esta suma, que se #7
lama™ suma parcial, se resta- 395
i de la suma total, y sila res-| 3527
ra de la suma 1Y
ta § diferencia fuese igual 4 la 15017 suma total.
cantidad que se dejé por su- 91 7o
mar, como se verifica en el 870‘8’5“’“5‘?3“"‘1]'
egemplo propuesto, la opera- 6300, tedts.
cion estard bien egecutada. L2
27. La prueba de l2 sustraccion es muy sencilla,
y se reduce de la: misma operacion; pues si la resta
__6-residuo. manifiesta la diferencias que hay del res-
— tandoal restador; 6 o que: - es:lo mismo, cuanto el
restador es menor que el restandoy, ~sumando la: dife=
rencia ‘con el restador habrd'de salir da ‘suma igual 4
la cantidad del -restando.. 52 otfes . o )
Asi en la aperacion del segun-|45964 restando.:
do egemplo. de. la siistraccion, su- | 19897 testador,
mando el restador 9897 conlares«| == 1 « I
ta 36067 ,-sale la’ sama: 45964 36007 xesta.
igual en un todo 4 la- cantidad res- 45964 suma.
- tando. i oo

De la multiplicacion de los nimmeros enteros:
28, Multiplicar. wn niimero por ofro s tomar:
el-uno de dos nitmeros tantas weces como umidades
haya en el otro: asi, multiplicar 4 por 3 es tomar el
_____nlimero cuatro tres veces: © - sty )
: 29. - El ntimero que se multiplica se llama munizi-
plicandos aquel por quien se multiplica multiplica-
dor , y lo que resulta de la muliplicacion produc-
to. Tambien al multiplicando y multiplicador se lla-
man factores del producto, 6 factores de la multipli.!
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cacion; asi 4 y 3 son factores del producto 12, por-
que 4 multiplicado por 3 son 12. :
go. El producto en toda, multiplicacion es tan-
tas veces mayot que, elmultiplicando , ‘cuantas el
multiplicador es mayor que la unidad; por: tanto
si se suma tantas veces el multiplicando, cuantas uni-
dades tiene el - multiplicadors, la " suma ‘serd igual
al- producto’ que’ resulta de la-multiplicacion-de los
dos Bl F
Luego toda multiplicacion no es otra cosa
quie un sumar abreviado; pues asi.como multi-
plicando 4 por 3, sale de producto 12, asi tam-
bien si se escribe el 4 tres veces, como se ve,
Haciendo despues la suma, resulta'ser esta el mis-|_
mo 12. Peroesta’operacionseria tan sumamen- """
te larga: cuando el: multiplicador fuese un' ntimero’
crecido, como se hace breve por el método de-la
muiltiplicacion-que|se: va-4 ' explicar.
.31, Antes de esta “explicacion conviene saber:
1.° que ¢l produciocen: toda operacion de multipli-
car ¢5 de la especie  del multiplicandosesto es; que’
las unidades del producto entre dos “factores, 6 nii-
nteros de diferente especie, son siempre de la-mis-
ma naturaleza que las del multiplicando; porque
sienda-el oficio; del multiplicador sefialar: cuantas ve-
ces se debera tomar el multiplicando, sera el pro-
ducto este mismo-multiplicando repetido cierto nti-
mero de veces. Una sola: cuestion bastard para de-
terminar esta- verdad : ;cuantosimportardn 24 varas
de pafio 4 razon de 36 reales vara? Se ve des-i_
de luego qliecen. esta operacionlo que se busca son“
los reales que costarian las 24 yaras: que el multi=
plicando es el ntimero 36 'reales: que el multiplica-
dor es 24 varas; y que el mismo efecto causaria en
la. multiplicacion, si como gste nimero. es de varas,

e
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' fuese e’ arrobas, libras G otra cualquiera: especie.
32. - 2.9Que reduciéndose la operacion de que se
va tratando & multiplicar unes nfimeros - por iotros y
hallar sus productes, jamas. la podié egecutar bien el
que no se halle practico en el manejo de la tabla Pi-
tagorica , que representa los productos de todos les afi-
meros de un solo. guarismo. Conviene: portanto has
cerse diestro en su formacion , y en hallar los_producs
tos.correspondientesa los ntimeros que 'se/ quierans . »
Para formar esta tabla se escribirdn los nueve gua-
rismos de valor en una linea de izquierdd 4 derecha
con la separacion oportuna, -y -comenzando luego: en
€l niimero 1, se formard la columnade los mismos

— gudtissios de arriba. abajoi, que es el progreso-del-aus

(
l
o

O | oo |~ AKQ\\ A N m&m -

mento de una unidadimas en cada nfimero que se va-
ya escribiendo; en la segunda columna se iran au-
mentando de dos en dos unidadés; en la tercera de
tres en tres; en -la cuarta de cuatro -en.cuatro, y asj
progresivamente -hasta. ssu-formacion - .como en la pre-
SENe T Ainli o £ ioilalinmoshy ad I

2Ly el s LAy e
-,4'.;1 6 |:8ilro) 12 Pyl 16| as
8 {12 116120 | 241 28 33 g

10 | 15| 2od=gs:b:g0 | 3¢ Ligod 4
gk 18 2k 39l ARt 48 | 54
14 foor 28|55 | 42 49| 56| 651
16 | 24 | 33| 401 48 | $6 | 64 72

AI8 A 27‘ "36, ";4';5 | 5‘4. 63K ‘-7'2'-'.? "81:1 i
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33, Para hallar por esta tabla. el producto de
dos nfimeros que se hubiesen de multiplicar, se bus-
carh el nimero multiplicando: en la linea superior, 'y
bajando por la columna que le corresponde, el nli-
mero que sefiale al frente del que fuese multiplica-
dor en su misma linea, sera el producto que se
busca, Asi para- hallar, por egemplo, el producto de
8 por 7, no habra mas que buscax el 8 enla linea
superior, 'y bajando por su columna al nimero 46,
que se haila en la linea del 7 de la primera colum-
na, serd el que exprese el valor 6 producto de los
nfimeros propuestos 8 y 7. ,

34.  El signo 6 seiial de la multiplicacion es el
presenteX, que significa multiplicado por. Asizldex=""
presion 8 X 7 =56, quicre decir, 8 multiplicado
por 7 igual 56. Pero cnando alguna de las dos canti-.
dades que se han de multiplicar, 6 ambas, son muy
compuestas , se escriben dentro de un paréntesis para
dar 4 entender que toda ellay “6:el resultado de su ex-
presion, se ha de multiplicar ( 3 +4)x3 =21, ex-

* presa 3 mas 4 multiplicado por 3 igual 21, esto es,

que lasumade 3y 45 ha de muitiplicar por 3. En
la expresion (4 5)% (9—3) = 54, s¢ lec 4
mas_ 5 multiplicado .9 menos 3 igual §4, que quiere
decir que la-sumade 4 y § se ha de multiplicarapor
la resta de' 9 menos 3. <°

" De la multiplicacien por un uiimero de un solo
guarismo. - 5
- 35, Escrita la cantidad 6 nimero propuesto para
multiplicar, se escribird debajo el nimero por quien
se ha de multiplicar con la correspondencia de uni-
dades para el mejor 6rden; y tirada una linea se dard
principio_a la_multiplicacion multiplicando la’ cifra
R i ) : boase—d :

UV}L @}[SC LEG. 04-1 n° 0283
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de unidadesdel multiplicando por la del multiplicador,
y sucesivamente la'de decenas, la de centenas &c.,

escribiendo debajo cada producto respectivosi no con-

tiene mas.que ‘unidades; pero cuando este producto
completase decena & decenas justas se pondia ‘cero,
reservando la decena 6 decenas que complete para
aumentar al producto signiénte de'decenas; y si se
compusfese de decenas 'y’ unidades'se ‘escribiran las
unidades con la propia reserva de lds decenas y su
agregacxon. Esta operacxon és tan sencxlla como se
vera por el
Egemplo B
~Se quiere multlpllcar el nlimero 2468 por 4.
Esciitos los nfimeros del mo-. el

do'dicho cual aparecen, se mul- | 2468 r_nultfplfcandO-
tiplicara sucesivamente el mul-. 4 multiplicador.
tiplicador 4 por todas las cifras
del multiplicando, principiando
por la de unidades, y diciendo 4 por 8 son 323 ‘pero
32 unidades hacen 3 decenas y 2 unidades, que se
escribiran debajo, reservando las 3 decenas para agre=
gar al producto del lugar siguiente: se prosngue di-
ciendo 4 por 6 son 24, y 3 decenas reservadas, 6 que

\

9872 producto. - .

reservando la decena de este érden, que es ya un
millar, se concluira diciendo 4 por 2 son 8,y T que
~— —sedleva son g, cuyo nfimero se escribird 4 continua-

cion, resultando el producto 9872 ,°que es cuatro ve-

ces mayor que el multiplicando, porque rzgurommem
te se compone de 4 veces' ' unidades, 4 veces 6 de~
cenas, 4 veces 4 centenas, y ultzmammte 4 veces 2

zllares.

VYA BHSC. LEG. 04-1 n° 0283

se llevan, son 27; escribanse las 7 decenas reservando
las 20, que hacen ya 2 centenas, y continuando la
operacion se dira 4 por 4son'16, y 2 llevadas son 18:
aqui se observa lo mismo escribiendo 8 centenas, y'
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Si el nlimero propuesto 2468 fuese de' pesetas
de nuestra moneda castellana, y se hubiese hecho la
operacion de maltiplicarle por el nimero 4, que son
los reales que cada una vale, para saber 4 cuanto . ass
cendia su valor total en reales, entonces el verdade-
ramente multiplicando era el 4 reales, mas aun en este
caso: se escribiria como en el egemplo invirtiendo el
6rden material , pues sobre ser lo mismo tomar el 4
reales 2468 veces que si este niimero 2468 se toma-
se 4 veces, facilita la operacion sin exponerse 4 equi-
vocaciones: por lo que en la multiplicacion de los
nfimeros enteros se acostumbra poner siempre por
multiplicador el nfimero de menos guarismos. e

e e _—

De la multiplicacion; por un uimero de muchos '
SUArismos. \

36.  Cuando el multiplicador: se compone de dos
6 mas guarismos se practicard sucesivamente. con cada
uno de sus guarismos la operacion que queda decla-
rada, empezando® siempre por la derecha y guarismo
de la unidad; asi se multiplicaran primero todas las
cifras del multiplicando por la correspondiente & uni-
dades en el multiplicador, cuyo producto se escribi-
ra como si fuese solo: despues se multiplicara -por:
la cifra de decenas; y .como este producto es ya de
un lugar superior al de unidades} porque multipli-.
cando decenas por unidades el producto.ha de ser de
decenas , se escribird bajo del primero colocandole
en el lugar de decenas , y seguidamente, los demas
guarismos , avanzando siempre un' lugar mas hacia
la izquierda, El tercer producto serajde centenas, .y
se escribird con la misma atencion ganando otro. lu-
gar mas hacia la izquierda, y asi sucesivamente. .

Colocados por este drden los productos particu-

VYA BHSC. LEG. 04-1 n° 0283
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lares” de ‘cada cifta 'del multiplicador ‘por 'todas las
del multiplicando, que se laman productos parcia--
les, y tirada una linea, se hard‘la suma de ellos, y es-
ta suma serd el producto total. Luego en toda ope-
racion de multiplicar ha de haber tantos productoss
parvciales, y se han de hacer tantas multiplicacio=
nes que los produzcan, como c¢ifras 6 guarismos st
tenga en ¢l multiplicador.

> Egemplo 2.°
Se ha de multiplicar el nfimero §4604 por §48.
Multipliquese prime- § 4604 multiplicando.
—— Tamente=§4604 por el 548 multiplicador.
ntimero 8 que represen: ; s
ta las unidades del mul- 430832, productos
tiplicador, segun se prac- 218446 parciales,

o

ticé6 en el -egemplo pri’
mero, y escribase el ‘pro-
ducto 436832. oo L.08 SO
Multipliquese igualmente §4604 por el segundo;
guarismo del multiplicador 4, y como este seiiala
el lugar de decenas, escribase su producto 218416
debajo del primero ; pero con la atencien de que sien-
do productd: de decenas, ocupe su primer. guaris-
mo 6 el segundo lugar, 4 correspondencia del 3 de
decenas en el primer producto. o
Multipliquese finalmente §4604 por “la tercera
cifra ~del multiplicador §, 7y el producto 273020,

) 273020

29922992 producto total.

__que es ya de centenas, escribase con esta atencion

—

bajo del tercer lugar del primero,. y guarismo 8 de
centenas: siimense estos tres productos parciales cual
se- hallan colocados,”y su 'suma.29922992 serd el
producto total. - - e RRI950

- 37.. Cuando los filtimos- caracteres del multipli-

C:
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cando 6 del. multiplicador; 6 4 la derecha de ambos
fuesen ceros, se abreviard la multiplicacion egecutan-
dola de solo los guarismos significativos, y afiadiendo
despues al producto los ceros que haya en el multipli-
cando y multiplicador, se tendra el verdadero producto.
Egemplo 3.°

Se trata de multiplicar 56200 por34o. [ 562,00

Multipliquense los guarismos signifi- 34,0
cativos separando los ceros de multipli- | — S
cando y multiplicador , y 4 su produc- ggg
to 19108 aftadanse los tres ceros quef |
hay en uno y enotro, y se tendraell, 19108000 _
producto * total wgro8ono. 175 1 T

38. Esta xegla para abrev1ar una multlphcacwn
cuando hay ceros 4 la derecha del uno 6 de los dos
factores,; ofrece asimismo la que se deberd tener cuan-
do entre los guarismos del  multiplicador, hubiese
tambien ceros; pues si la mult:phcamon de  estos pro-
duce solamente cero, se podra suprimir su escritura
‘pasando- a multiplicar la cifrainmediata significativa,
pero con la atencion de reservar en el producto el
lugar 6 lugares que correspondiesen 4 la multipli-
cacion de dichos ceros, .como se verd en el egem-.
plo sxguxente.

Egemplo 443

- Se ha de. muluphcar el nimero 30463 por 2004.

- Hecha la multlphcalon de la canti- 30463
dad propuesta por el primer caracter 4} MO0 4L
del multiplicador, como el segundo yf———
tercero son ceros, -se.suprime la multi- 121852

plicacion: de  ellos, anotando los lugares | 60920,
de decena y de centena que deberian ocu- |
par sus productos, y efectuando la mul- _Efj.zg_sj

5
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tiplicacion de la cuarta cifra 2, se colocard sy pro-
ducto correspondientemente 4l Ingar ‘de ‘illates que
ocupa,

39+ Por la misma razon siempre  que’ se hubiese
de multiplicar por 1o, por 100, por 1000 &e., co-
mo toda cantidad multiplicada por la unidad es la
misma. cantidad, quedard efectuada la multiplicacion
con solo afiadir 4. la' cantidad propuesta; un cero, dos
ceros, ' tres. ceros &c., segun’ fuese el multiplicador
diez, ciento, mil, Asi 24 maultiplicado: por ‘10 sersn
240; multiplicado por roo, seran 2400, y multipli=
cado por 1000 setdn 124000; Sz sazivih o sasi
-~ 40. Cnando los' factores’ en- 1na multiplicacion

—— Wh-dos _nlimeros iguales, entonées al producto: que

ﬂ/}\i\e al peso ¥4 la medida

resulta se llama cuadrado, Y 4 estos factores sus:rais
¢es. Si el ntimero 12, por egemple, se hubiese de
multiplicar por 12, esto es, por si mismo siendo pott

consiguiente dos’ veces factor, el producto /1443’qu§‘};;};,

resulta sse llama nfimeto. cuadrado, 6 elcuadrado de
125y 4 este nfimeto '12, raiz cuadrada de Bidpgpiicrer

41~ Selo resta advertir. que la expresion de’ Jy=
Plcar , triplicar.,. cuadruplicar quintuplicar &c. un
nlimero cualquiera; . es lo mismo .que. multiplicarle
Por 2, por 3, por 4, por § &c. : . )

42: ! -Los usos: de rla multiplicacion sontan dife-
rentes,  que  seria difusa su particular enummeracion’s
por su medio se halla el valor de cuantas cantida-
des se ofrezcan buscar ; una vez seaconocido el va-
lor de cada ‘una’ de sus unidades. Cuanto correspon-
, ¥ cuanto la imaginacion
‘plieda concebir; para reducir los valores de las unj-
dades de un érden superior al que tengan en las de
Su mas infima especie, esta sujeto 4 esta operacion.

VVA. BHSC. LEG. 04-1 n° 0283
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De la division de - los nilmeros enteros.

43. Dividir un nivmero ~por. 0fro. es averiguar
cudntas wveces ¢l uno de los dos ntimeros cabe 0 se
contiene en el otro. Asi dividir 12 por 3 €5 averiguar
cudntas veces el 12 contiene al 3, 6 lo que es lo mis-
mo, cuantas veces €l 3 esta incluido en 12.

El nfimera que se ha de partir se llama dividen-
do, aquel por quien se ha de partir: divisor , ¥ ©
nlimero que expresa cuantas veces el dividendo con-
tiene al divisor se llama cocignte. En el egemplo pro-
puesto, 12 es el dividendo, 3 el divisor, y el ntimgs
Yo 4, que expresalas veces que el dividendo 127655~ —
tiene al divisor 3, es el cociente. &1

44. Luego el dividendo en toda operacion de
partir es tantas veces mayor que el divisor, cunan-
tas el cociente es mayor:.que ‘la unidad: 12 es mayor
que 3 cuanto'4 €s.mayor que la unidad. Por tanto si
se multiplicase el cociente por el divisor, el produc=
to” habra ‘de salir igual al dividgndo: 4 X 3=12.
Esto 'supuesto el dividendo se puede considerar co-
mo un producto cuyos factores son el cociente y el
divisor. OBy : _

48. Segun: fuere'la cuestion que motivate la-pat-
ticion, asi el coliente sefalara 6 'no unidades. de la
misima -especie «que el dividendos porque si la parti-
cion se hiciese con la mita de repartir una cantidad
entre cierto nfimero de personas, el cociente sefiala-
14 lo que:a cada una toca, ¥ sera de la misma especie.
del dividendos mas si la particion se hiciese solamen-
te con la mira de averignar cudntas veces un ntime-
ro incluye 4 otro, saldra otro nfimero cuya especie

puede no tener relacion con la expresion del divi-
dendo, ni con la del divisor. Es decir, que la cues-

UVVA. BHSCALEG. 04-1 -n° 0283
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tion determinard dil t6da operacion- de partir la natu-
raleza de las unidades del cociente. )

46, El signo de la particion son-dos - puntos in=
terpuestos entre dividendo y divisor. 12 : 3 =4, se
lee asi: 12 dividido por 3 igual 4. ,

47.  La operacion del partir supone al discipulo,
perfectamente diestro en la tabla, pues asi coma pa-,
ra multiplicar se necesita saber hallar los - productos
de los n@imeros enteros, 'aqni es 4 la inversa, pues co=
nocide el producto y uno de los factores cual es el
divisor, se busca el otro factor,; 6-bien ‘el nfimero

{2 ciiahl 2RI Gt
" 48. Propuestas las cantidades 6 ntimeros con los
G¥e “se “hubiese 'de ‘hacer la particion; ~ e ‘escribird,
primero el dividendo, 4 su derecha se escribiré el di-
visor con una linea que' los separe, y tirando otra
linea por debajo del divisor se-ifd escribiendo - bajo
de esta el cociente, Lo fvib 524
Dispuestas, las ‘cantidades ' del 'modo. dicho ,: ser
han'de tomar_tantas cifras-del dividendo. hicia sn iz
quierda corho haya en el divisor, separdndolas con.
una coma; y si aquellas fuesen menores se tomara
otra mas, con lo que se tendra.ya cantidad suficiente:
para dar principio 4 la particions :Se. bus¢ara -luego!
cuantas veces estos guarismos tomados ‘cortienen. al,
divisor,y este nlimero se escribiré debajo_del expre-,
sado divisor, y serd la primera cifra en ¢l érden su-,
perior del cociente. Multipliquese despues el divisor

por este cociente, y réstese el producto de la parte

del dividendo 4 la cual corresponde. - - :
Si de esta ﬁltima~,_o'}>’éragf;o»n no quedare resta al-
guna, se tomara el gnarismo inmediato para conti-:
nuarla; mas si quedare resta se bajaré dicho guarismo
inmediato, y se €scribira & su lado, con lo que se ten-
dra un nuevo dividendo, y se practicard lo propio

VVA. BHSC. LEG. 04-1 n° 0283
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que con el primero: ‘si toman guarismo inme-
“diato por si solo 6 junto- con akesta fuese ‘menor
que el divisor , se pondrd cero al Cociente, y se toma=
ra otro- guarismo. mas. ‘

49. De toda esta doctrina se ‘deduce, como regla
general, que la partiion debe hacerse. por. pariss:
que la particion Tequiere ttes operaciones: 1.2 Di-l
vidir para encontray suncoctente parcial. 2.2 Mul-
tiplicar este: cociente por ‘el divisor. 3.6 Resiar ¢ste
producto  del- dividendo - parcial; Los' egemplos ' si-
guientes aclarardn esta operacion dando principio por
Jo mas facil, y subiendo 4.lo mas dificil.

D la-division' por wn mitmero de solo unguarisio.~ -
4 . Egemplo 1.

. Se propone dividir el nfimero 8324 por 6.
Escritos el dividendo dividenas. fa oy

v divisor conlas lineas | g 5, divisor
de ‘separacion dichas, se| ™ ¢ " 1
da,',p%ﬁéigié.porla“izk 6 [0 n¥eg cociente,
Guierdd tomando su pri= {7 zliany B0 '
mer guarismo pot 1o ha- Ig 82 4
ber en eldivisor masque | 7 °
otroj ydiciendo 8 efitre {052 °
6 cabe 4 1, se -escribe |- 48
debajo de la linea,"y se~|*—"
ra el primer guarismo| ©44
del cociente, se multi-! ~ 4%« ©
plicdra luego porelidi=| 77,1 gt L
visor 6, ctiyo producto ) ' : ‘

se escribe debajo del dividendo parcial 8,y efectuan-
do la resta queda de diferencia 2.

Al lado de esta resta 2 se bajara la cifra inmedia-
ta 3 del dividendo, y setendran 23, que serd un

: ‘fuwf(. BHSC. LEG. 04-1 n° 0283
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segundo.dividendosparcial;, cofr ¢l que) se: 'proseguird;
la pamcxon diciendo 23 entre 6 4 3, escribase.sensel
cociente, y multlplxcado por. €l divisor sera el pro-
ducto 18 que escrito asimismo bajo el dlvldendo 23
se hara la resta; y sera la diferergia §:

Se_bajara allado de:la nueva resta 5 el guaris-
mo siguiente 2 del dividendo 'y se tendrdn’ 52, que:
es otro. nuevo dividendo paxcxal -para continuar. la,
operacion del mismo modo,: §2'entre-6 les toca a 8,
que es el nimero mas aproximado; se escribira asimis-,
mo en el cociente, y multiplicandole -por el diviser,
y escribiendo el producto 48 bajo el dividendo 52
se efectuara la resta entre estos dos nimeros, cuya§

difeicecia es 4.

__ Bajese finalmente al lado de esta resta 4 la Glti-
ma cifra del dividendo tambien 4, y se tendran 44,
con cuyo nuevo y Gltimo dividendo Pamal se coi-
cluira la operacion diciendo 44 entre 6, cabe @7, y es=
crito este guarismo en el cociente se efectuara la mul-
tiplicacion por. el divisor - sentando - el producto 4%
debajo del dividendo 44. Hecha la resta’ serd'la di-
ferencia 2, cuyo nfimero se pondra al lade del cos
ciente un poco mas alto, y tirada’ por debajo una
linea se escribird tambien o dlvxsor 6, que represen-
tard un quebrado. . o)

[ Resulta pues que hablendose pra;txcado Ia pam«
cion del nfimero 8324 por 6, da decociente 1387 y.-Z,
que es decir : si el nimero propuesto - 8324 : fuese de
unidades determinadas para repartir entre 6 compa-
fieros 6 partes ignales, seria cada una de' estas ' par-
“tes 1387, con mas dos sextas p,artes de la’ umdad que
representase la;cantidad.. - *

Para tocar todos los casos que puedan ocurrit en
la particion se pondré otro.egemplo de la misma cla-
se, porque en la particion simple se compreuderan

= :
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mas bienlas: dificultades y variaciones que ofrece
esta’ operacion;- D s1300 £6 B ,
~giet ] Egemplo ok
_Se ha de dividir-el ntimero 244832 por 8.
- ‘Dispuestas las' cantidades :en :

forma. de' division: se: deben to- 2414,8,3,2 l8‘

mar tantas cifras del dividendo | %4 30604

como ‘haya en-el divisor ;. pero 0048

comdsel 2 s menor que el § se 48

tomara otra mas, esto'es 24, que [ ~—

partido entre 8 da justamente 3 |- ©032

de ¢ociente, de cuya multipli- 32 :

cgc@gngz resta respectiva no que- *(T'é g
- da'residuo alguno.» <L oLl Iaf o

Bijese' la cifra inmediata 4 del dividendo: este
nlimero 4 es, como se ha visto, un nuevo dividendo
parcial, que se’ debe partir por €l divisor; y como por
ser “menor que aquel ‘nose puede hacer la. particion,
se- pondré al Cociente un cero,’ el que sobre indicar
no poderse hacer la particionigeupe el lugardela ci-
fra que sepondria sit hubiese podido. verificarse la
particion, y bajada i!n:iﬂedigta‘m'entée la cifra contigua 8
del dividendo se tendrd’ya 48/ con cuyo nmero se
hard la particion: 48 entre 8 les toca'd 6> multiplica-
do liiego 6'poi' 8'es el produeto 48, ‘que restado del
dividendo ‘parcial tampoco queda restaalguna, :

Aquiise! verificard lo. mismo ‘que ‘anteriormente;
pues bajado‘elg; cifrainmediata del dividendo, no se
puede’‘partit entie 8 por sermenor que este, con que
¢ pondid alicocicnte “cefo ,°y se bajarasla Gltima cis
fra' 2 del dividendo, que junta’con el>3 hardn 32. Es-
te nlimero ‘partido entre'8 da‘de cociente 4, y'siipro-
ducto multiplicindole por el divisor no ‘deja resta
alganye (100 92 stgmiie aoiihing sl wo SHOPY o

VVA. BHSC. LEG. 04-1 n° 0283



(27)

5o. Luego. siempre que en: el intermedio’ de ima
parvicion bajada qie séa’la cifra del dividendo; -y
Junta con la resta & por-si. sola po.pudiese efectnarse
la: division por ser niimero meor-que b divisor , se
habrd de poner cero al cociente s y considerando. ¢l
parcial dividendo como una resta, se bajard y unird
a ¢l la cifra inmediata. ~» '

De Iz division por un niumero de muchos LUATISNOS,

51. Hasta aqui se ha practicado. la division por
un solo guarismo;. pero cuando esta se ha de hacer -
por un divisor de dos 6 de mas guarismos, entonces
4 mas de las reglas generales son. necesarias otras par-
ticulares de tanteo que facilitan las operaciones, y. sin
cuyo conocimiento jamas se podran egecutar bien, La
regla general de la. particion ensefia qué se han de to-
mar tantas cifras 4 la izquierza del dividendo cuan-
tas haya en el divisot; que si- éstas fuesen de menor
valor se tome otra mas, Y que estos guarismos forma-
1an el primer dividendo " particular; peto como ya
los guarismos del divisor con: quien $e va & compatar
forman un ntimero crecido, ni hay ¢l auxilio de la ta-
bla, ni: la imaginacion puede comunmente alcanzar
cnantas veces el-divisor esté contenido en el dividen-
do, singularmente cuando svan en aquel de menor- &
mayor, no sierido" por!medio del: tanteo dicho; prac-
ticado por partes. goi 7 '

Tomados  tantos guaristos del dividendo como
hubiese en el divisar, se compararg el primero de es-
ta parte dividendo con el primero del divisor; y cuan-
do por ser menores los dé aquel se hubiese tomado
otro guarismo fmas del dividendo, se compararan los
dos primeros con el primeto del divisor: de esta com-
paracion resultard el nfimero de veces que cabe en cl

' D: :
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dividendo dicho primer guarismo del . divisor; y ha-

ciendo mentalmente la maltiplicacion y resta, se sabrd.
tambien cuanto sobra, para que unida'la resta al in-
mediato guarismo se haga la misma comparacion con

el segundo del divisor, y ver si eneste cabe el mismo

nlimero de'vecés que en la primera comparacion. Por

este medio, y como el cociente ha de ser siempre una
mismo , se averiguara el verdadero guarismo que le

toca, y se podré efectuar: la particion sin necesidad de
borrar nada de lo que una vez se ha escrito, ni andar

con otras cuentas  aparte de la principal.

Cuando los guarismos del divisor van de mayot 4
menor, poca 6 ninguna dificultad ofrece el tanteo,
pues comunmente 4 1o que una vez cabe enla prime--
ra comparacion cabe’‘en la'segunda; pero siempre se!
deberd Hacer el tanteo antes de escribir el cociente.
La préctica de los egemplos aclarara. los casos de di-
ficultad. psipioosisl &
ToEm Egemplo 3.2

<7 Sepropone la divition:del nfimero 68426 por §4-.
* Mémense las ‘dos primeras ci- | ¢g 4 56 4%
fras, | pues que’ én el divisor hay | O et
dos, y como son'de mayor valor g4 i ol 126755
hégase la particion ‘que desde lue- |~~~ ,
go se conoce no- puede arrojar ‘de IAé 118 :
cociente’ mas oquie la’ dnidad;oha-c I8 ba i
gase la multiplicacion de este co- | 03627 ‘
ciente por los ‘guarismos del divi-1 ‘354 o
sor ;. y éstese el -productor del di-p ==
videndo : patcial cual se’ hizo en 038Bhs s 53ve L o3
los anteriores:eégemplos; la dife-f 475 =2 wogob
rehcia serd gy 82 obi o Livih oo ‘»
Bijese la inmediata cifra el LD
dividendo, y unida a la restase tendrdn 144 : tomese

GEl0

008
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para el tanteo las dos primeras cifids, esto es 1z, y
compdrese con la primera g del divisor, se vera que cax
be 4 2, y sobran 4 para unir 4 la Giltima cifra tambien
4 en este patticular y segundo dividendo parcial; y que
en 44sobradamente ha de caber la segunda del divisor
dos veces, por lo que 2 esel verdadero cociente que
se busca; multipliquese el 2 por 54, y su producto
108 réstese de 144, quedaré de diferencia 568 1 L

Bijese la cifra 2 del dividendo, y agregada 4 la
resta 36 Se tendrin 362, tercero dividendo - parcial:
tantcese del mismo modo esta nueva particion  di-
ciendo : 36 entre § cabe 473 pero por § son 3%,
4.36 resta solo 1, que junta con el 2 siguiente son
I2; y comparando 12 con 4, segunda cifra del divis
sor, no cabe 477: con que yas seive que ‘la particion
de 362 por §4 no puede dar de cociente 75 Y en es-
te.caso se rebaja una unidad quedando en 6, con el
que se puede- efectuar ‘la - particion. Escribase desde:
luego 6 en el cociente , 'y practicando la multipli-
cacion 'y resta.respectiva; queda de diferencia- el mfi~
mero 38. : j

Ultimamente se: bajar4' para unir conesta resta’
la filtima cifra 6 el dividendo, y practicando con
el resultado 386 la misma operacion,” se hallard de
Cociente 7,y por restd del'todo de  particion el nfi-
mero, 8, que se escribifd en forma de. quebrado al la-
do del cociente como iquedadicho, o~ i 1o
l o2 e Egemplo 4.° eaoiof ‘

€

*Se 'propone’la division dél nimero 2773800
POrtigsstesig 2ol 2l 15 ] 19 0]

Por “cuanto -los’ tres ‘primeros’ guarismos ' del di-
viderido son de:menor valor quelos tres de que cons-
tael:divisor, se tomar4 otro mas; y pues son ya 2773
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4 partirentre 375, tomandolosdos | 2773,5,0,0 | 375
primeros - guarismos, comparense | 262§ '——6‘
con ‘el primero del divisors mas 739
aunque 27 entre 3 :les. cabe jus-
tamente 4 9, nada queda para
unir 4 la cifra siguiente, y poder| 03600
hacer con esto la segunda compa- | 3374
racion; reflexionese que por cuan-
t6 la ségunda cifra del divisor es| ©2250
muy crecida, debe quedar un re- 2250
siduo competente; para que unido
con el inmediato guarismo pue- :
da caber en: la cantidad que formen el mismo nfi-
mero de veces que se l?eVav de tanteo, 6 que se
tomé en la- primera comparacion; asi aunque 27
entre 3 cabe a 8 sobradamente, es no obstante muy
corto el residuo 3 que resulta efectuada la mul-
tiplicacion y testa, para que unido con el 7 si-
guiente quépa en el 37 que. forma el segundo gua-
rismo 7 del divisor las mismas 8 veces. Por este tan-
teo se verd que el verdadero cociente es el nimero
7, y que signieido este mismo método y reglas an-
teriores se hallardn todos los demas guarismos que
corresponden a_aquel.

52, Hsté métedo comimn de tanteo se abrevia y
facilita .aun mas, ¢uando: siendo la segunda cifra del
divisor mas que doble’ que:la primera, se imagina a
esta primera aumentada de una unidad ; pues bus-
cando entonces el rfimefo: que mas se aproxime al

01485
1123

L 0000

todo comparado, serd tambien este nfimero el mas

aproximado. al verdadero: cociente. Asi en el €gem-
plo presente, si al comparar las dos primeras - cifras
del dividendo con la primera deldivisor, puesto que
la segunda es doble mayor que ella, se considerase el
3 aumentado de una unidad, se verd que comparan-

VVA. BHSC. LEG. 04-1 n° 0283



(31)

do 27 con el 4 imaginado, el: nfiméro que mas se
aproxima, aunque con exceso, es el 7, que ‘multipli-
cado.por 4 da un producto de 'sola:una: tnidad de
diferencia con el miembro comparado; y en-esta aten-
cion ya se tiene un nlimero cociente con que compa-
rar los guarismos del dividendo con los verdaderos
que hay en el divisor.

§3. ~Podrd ocurriren el tanteo de una particion,
que ‘haciendo comparacion por partes entre dividen-
do y divisor, se halle caber 4 mas de 9, 6 que pare-
ce caber 2 mas'de 9; esto no obstante’ nunca podra
pasar de este nlimero, pues ‘si se tiene presente queé
lo que se va buscando es solo un ‘guarismo: que-ex-
prese unidades de’ cierta especie, caber 4 mas de 9
solamente ‘probaria que la particion anterior estaba
mal egecutada, 6 no se habia dado al cociente to-
do el valor que le correspondia.

Medios para abreviar cl método de la division.

§4. Para facilitar la inteligencia de la operacion
de partir, se escribi6 en todos los egemplos ‘propues:
tos debajo de:cada dividendo parcial el ‘producto
que resultaba de la:multiplicacion del divisor: por ca-
da cifra respectiva delocociente; ‘mas como el fin de
la aritmética se dirige -siempre 4 abreviar las operas
ciones, una vez impuesto en aquel método, se debe
excusar el escribir dichos productos haciendo desde
luego la sustraccion 4 medida’ que se vaya multipli-
cando’ cada guarismo del divisor por ‘el cociente. Eil
egemplo siguiente bastard para manifestar como esto
se hace: s « 3 |

Egemplo 5.

111Se oha ‘e dividineel: nimhetos 56638 parsSb.
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¢> - Tomadas las tres'primeras cifras 366,3,6 1286
del dividendo necesarias @ la par-
ticion cual se ha dicho, separando-|o223 420
las con una coma, serdn 366 4 par-| 0516
tir por 86, que se halla caber 4 43| . coo
y haciendo la multiplicacion por el .
divisor, se ir4 restando respectivamente el producto
de cada cifra de este :de la correspondiente en el
dividendo de este modo: 4 por 6 son 24, 4 20
filtima cifra, 6 de unidades en la parte, parcial to-
mada en el dividendo parcial, resta 2, que se escris
be debajo, y en 20 se llevan 2, que se reservan
para unir al producto inmediato: vuélyase a la multi-
plicacion: del cociente por la segunda cifra del di-
visor, 4 por 8 son 32; y 2 quese llevan 34, 4
36 que se. hallan en el dividendo resta 2, que s es=
cribird asimismo pagando 6 poniendo bajo.del 3 un
cero. Quedan de resta 22, y bajada la inmediata
cifra. 3-del dividendo se .tendrin 223: contintia la
particion diciendo 223 dividido entre 86 les cabe
4 2; y practicando lo mismo’que’ en ‘la prifmera par-
te se dira: 2 por 6 son 12,4 I3 en el dividendo
se resta I , que se pondrad bajo el 3:de 13 se lleva
1; y 2 por 8son 16,y una reservada 17, a 22 divis
dendo restar 5. Serd el residuo 41,y bajando la al-
tima cifra 6 del dividendo se tendrdn: §16 & partit
por 86: cabe 4 '6; y efectuando’ la multiplicacion
serd 6 por 6 son 36, 4 36 dividendo cero; en 36.van 3,
6 por 8 son 48, y 3 son §I, 4 51 que hay en el di-
videndo nada resta; con’ qiie se cubrita con ceros.
188, Si 4 la derecha del dividendo 7y divisor hu-
biese ceros, se quitaran en ambas cantidades un igual
niimero de dichos ceros; esto es, tantos como hubiese
en la de menos, y se practicard la operacion con los
resultados: Poi egemplo, . para ' dividir. ‘Sodo -entre
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400, se reducird, quitando los dos ceros que hay en

el menor de estos nameros, 4 dividir 8o entre 4, que
sera igual ‘@ 20: cociente idénticoial que daria ha-

ciendo la division materialmente ‘entre 8oco y 4003

porque en efecto 8o es 20 veces ‘mayor que 4, del
mismo modo que 8000 €5 20 veces mayor que 400.

§6. Luego si 4 la derecha del divisor hubiese ce-
ros se abreviard la- operacion asimismo, ~apartando
tantas cifras en el ‘dividendovcuantos ceros tuviese
el divisor, y efectuando despues la particion, las ci-
fras significativas separadas en el dividendo se upi-
rén al residuo que quedare para ponerlas en el co-
ciente en forma de quebrado con todo el divisor
inclusoslos ceros. Por egemplo 8364 partido por 9oo,
baciendo la ‘separacion dicha, 'y efectuando la par-
ticion, quedarfa de este modo 83, 64: 9,00 =9-+25%,
pues se reduciria 4 partir solamente 83 por 9.

§7. Del mismo modo siempre que un namero,
cualquiera que sea, se hubiese de partir por 10, 100,

1000 &c., como toda cantidad dividida por:la unidad

es la misma cantidad, quedara hecha la operacion con
solo separar tantas cifras 4 ‘la derecha del dividen-
do cuantos ceros tuviere el divisor: el resto de los
guarismos separados sera elcociente, y-los separados
sera la resta que resultaria de la particion: 4324 par-
tido por 100 dara de cociente 43+ £5s. o
§8. Los usos de'la particion son tambien tan di-
ferentes como fitiles, pues por su medio no solo se
hallard cuantas veces un nfimero contiene @ otro,
averiguando al propio tiempo y sabido el valor total
de un n{imero de unidades, sean cuales fuesen , cuan-
to toca valer 4 cada unas sino tambien se tendra la fa-
cilidad de'dividirle en las partes iguales que se quiera:
porque tomar la mitady la tercera, cuarta 6 quinta
parte de un ntimero, es dividirle en 2, en 3, en 4

E
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6 en § partes iguales para tomar una de ellas, Sirve
asimismo. la- division ~para -reducir las unidades de
una especie “determinada & inferior 4 unidadesde
especie superior: un: nimero de macavedises, por
egemplo, se reducira 4 reales dividiéndole por 34,
que son los maravedises que contiene un real : un
ntimero de reales dividido por 14, que son los rea-
les que contiene un peso, dara el ntmero de pesos
que compones; y asi de lo demas.

Prucbas de la multiplicacion y division,

59.  De las definiciones dadas para la multiplica-
cion® y division se” deberd sacar el método con que
se han de hacer las operaciones para sus respectivas
pruebas. : :

6o. Se dijo (28) que la multiplicacion no era otra
cosa que tomar tantas veces el multiplicando, cuantos
unidades tuviese el muitiplicador: se dijo asimismo, y
¢omo deduccion precisa de la propia regla (39), que
el producto era tantas veces mayor que el multi-
plicando , ' cuantas el multiplicador fuese mayor que
la unidad. Luego si se divide el producto por el
multiplicador, €l cociente ha de salir igual al multi-
plicandos y por la misma razon, si el producto se
dividiese por_ el ‘multiplicando, el cociente ha de ser
igual al - multiplicador: por: tanto sera  regla gene-
ral en toda multiplicacion que para probar si la ope-

racion esta bien hecha se divida el producto total

por uno- de los factores, y ¢l cociente ha de ser igual
al otro factor. : Vi
El egemplo 1.° de la multiplicacion comprobard
esta regla; pues habiendo hallado que 2468 multi-
plicado por 4 di6 de producte 9872, dividiendo este
producto por el multiplicando da de cociente 4, que
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es el multiplicador s asi como dividiéndole por el mul-
tiplicador-da -de cociente 2468, que esel multipli-
cando. ; :

Multiplicacion. .~ 1.4 Division. = 2.* Division.

2468 9872|2468 9872 4
a2 Sitser s
PEELLB000 4 18 2468
9872 ; 027
T : ] 2GR
(e]e]

61. Del mismo modo se deduce la prueba de la
division de las definiciones y reglas' que la constitu-
yen; pues si el cociente expresa (43) cuantas veces
el divisor estd contenido en el dividendo, 6 bien
‘cuantas veces el dividendo es mayor ‘que el divisor,
es consecuencia precisa que si se multiplica el divi-
sor por el cociente, el producto (44) ha de salir igual
al dividendo: porqu

1¢ N0 serd otra cosa esta: multipli-
cacion que tomar "el’ divisor tantas veces cuantas se
necesita para ser igual al dividendo. Luego serd la re-
gla general para probar toda particion, multiplicar ¢l
divisor por ¢l cocientes 'y anadiendo al produsto la
resta que pueda haber en la particiov, serd igual
al dividendo. 31 : :

El egemplo 1.0 de la’ particion comprobara esta
regla, pues habiendo hallado que dividido ¢l ‘niimero
8324 por 6 fue el cociente 1387 y 2, multiplicando
este cociente por el divisor, y afladiéndole’la resta 2
se tendra el mismo dividendo.

. £ :
UVA. BHSC. LEG. 04-1 n° 0283



e e

(36)

Division. = & -Multiplicacion.
.8.3 ?2\4 A 6 i “ : o 5 ' 13.,867 ,.Y/ % -Z,Y,.,‘
330 T 1387 v o :
Bsg = bt o
S4d0s  ii.clovhs 2

S S e

De los dwzsores simples y compuestos de una
mntzdad

: ,6,2. Cuando un chvxsor es.tal que da poy cocienté

un numero ‘entero sin fracelon 4 se llama divisor-exac-
t0, 6 medida del wimero que sirva de dnzdendo, y
si conviene esta misma medida @ dos 6 mas niimeros,
se llama divisor, 6 medida comun de ellos. Por egem-
plo2 y 3, que d1v1den exactamente-al 6;son medldas
suyassy.3.y 5, que dividen al 15, lo son de este : pe-
ro Iy 3 que dwlden ambos, son medidas,comunes
de 6y 15. Los nlimeros 2, 34 6fy 9 son medidas co-
munes de 18 y 36 :

"63. Siunnlimero entero no se puede medir, 6
d.wldlr con eg(acutﬁd por cualesquxem otro. entero si=
no por si mismo 6 por la unidad, se llama adimera s
ple 6 primeros; y si tiene a lo'menos -otra medida mas,
niimero compuesto. De este modo 1, 2,3, §, 7 &c
son nlimeros. primos; y 4,6 8 9, 10 &c. nimeros
€OMmpiesios.

+64. Cuando dos 6 mas enteros no tlenen otmeme-
dida comun que la unidad, se llaman primeros entre
sf; y si tienen otra G otras ﬂrhedléas compuestas entre
si. Por tanto 3 y 8 son nlimeros primeros entre si, y 4
y I2 niimeros compuestos.

65. Si el nimero compuesto tiene por medida al
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nfimero 2, 6 es divisible por 2, se llama niimero par;
y si no es divisible por 2, impar. El 2, 4,6y 8 son
niimeros “pares, ‘como tambien lo son todos aquellos
cuyo Gltimo guarismo sea ¢, 4,6, 8 y o. El 3, &
7 y § son'nimeros impares, como tambien-lo son to-
dos aquellos cuyo Gltimo guarismo sea 1, 3, 5,7 y 9.
66. Conviene saber, que asi como todo niimero
cuyo tltimo - gnarismo sea par 6 cero tiene mitad , y
es'divisible por 2. 2odo milmero que sumados los gua-
rismos que le componen resulta tener ‘su suma terces
ra parte, es divisible por 3. X que todo nitmero; cu-
yo diltimo guarismo es cero 6 cinco, tiene quinta parte,

y escdivisible por . ARG i
67. Esto supuesto, para hallar todos los divisores
simples y compuestos que un niimero 6 cantidad puec-
da tener, se practicara la regla siguiente: 8¢ ticne mi-
tad, esto es, si su Gltimo guarismo fuese par’ 6 cero;
partase por: 25 ¢l cociente ‘que vesulte si tuviese wifs
tad se partird asimismo por 25 si no tuviese mitad,
g5t tevcera partey dividase por 35 y cuando reshilte
- poderse dividir por -3, véase i iiene’ quinta par-
te, y dividase por §: De suerte que esta operaiion
s¢ va egecutando sucesivamente hasta encontrar un
cociente que - no se pueda - dividir * sino por- si mismo;
todos los divisores hallados seran los divisores simples,
y los productos que estos den multiplicados degdos
en dos, de tres en tres, 'de cuatro en cuatro &c., se-
ran los divisores compuestos, o :
Sea por egemplo la cantidad 210, 4 la que se
pretende hallar todos los divisores simples y com-
puestos: dividase primero por 2, pues tiene mitads
el cociente que resulta 10§ no tiene ya mitad, pe-
ro tiene tercera parte, y es divisible por 33" el nue-
vo cociente’ 3§ tiene quinta parte, y sera dividido
por §; resulta de cociente el ntimero 77, que no tiene
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mas division que por si mismo, como se manifiesta:
210:2=1I0§» 10§: 323§ 358 §=7» 7.7 21
serdn por tanto los divisores simples
2, 3% 55 7.
: Divisores compuestos de dos en dos
65005514515, 21 ,:38:
Compuesios de tres en tres s
s 30, 42, 70, 105.

Y {Gltimamente el mismo nimero 210, como
producido de la multiplicacion de todos los divisores
simples.

De la mayor medida comun entre dos 6 mas

© L nimeros. :

68. Seha dicho (62) que medida comun de dos
nfimeros era aquel nlimero que repetido cierto nfi-
~mero de veces los completa; esto es, el ntimero por
el que puedan uno y otro ser divididos exactamente.
Luego buscar la mayor medida comun de dos niime-
ros, es buscar entre sus divisores el maximo que pue-
dan tener.

69. Para hallar la mayor medida comun & dos
nQmeros propuestos, dividase el mayor de los - nitme-
ros por el menor, y si no quedare resta alguna serd
este divisor & nitmicro menor-el mdximo que se solici-
ta; pero si quedare vesta Se partird el divisor por
ella, y si aun quedare resta se continuard la opera~
cion., partiendo siempre el dltimo divisor por ¢l -
timo. residuo , hasta encontrar una particion exdac-
ta; en  cuyo caso ¢l wltimo divisor serd la mayor
medida comun: mas si en la dltima division queda-
re la unidad por resta, los nilmeros seran entre si
primos, y por tamto mo tienen wmedida comun.

Se quiere encontrar la mayor medida comun de
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los dos nfimeros 468 y 120. Dividido el mayor por
el menor queda de resta 108: dividiendo el divisor
120 por la resta 108 queda de diferencia 12; y di-
vidiendo el altimo divisor 108 por 12 da un cocien-
te exacto: luego el niimero 12, Giltimo divisor, es la
mayor medida comun que tienen los nimeros pro-
puestos.

468|120 120) 108 108 12
I

108:.3 oI2 000 9

Si se hubiese de buscar la mayor medida comun
de tres n(imeros, se-buscard primero la mayor medi-
da entre los dos primeros, y despues se hallara asi-
mismo la mayor medida comun entrela medida ya
hallada 'y el tercer niimero. Por egemplo, se busca
la mayor medida comun entre los tres nimeros 468,

324 y I20.
Primera operacion.
468 | 324 324 | 144 144] 36
144 I 036 Bi o 5,000 Tw 4
Hallada que sea la-mayor medida 36 de los dos

n{imeros primeros, se encontrara por el mismo método
la que corresponde al tercer niimero, y el mismo 36.

Segunda  operacion.

190 }oAascs a6 LaG b
ey e
012 3 00 3 e
Sera tambien 12 comb Gltimo divisor la or

“medida comun entre los tres n{imeros propuestos
468, 324y 120, ; ‘
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De los quebrados.

70, En la practica de la division se ha dicho que
el sobrante de una particion, en la que no se tenia un
cociente exacto, se ponia al lado del mismo cociente
en forma de quebrado; y en esto parece manifestarse
que un quebrado nace de la particion de un ntimero
menor por otro mayor. Se' dijo tambien anteriormen-
te (7) que cuando una cantidad constaba solamente
de partes de la unidad , el nlimero que la expresaba
se llamaba quebrado. Mas para formar justa idea de
lo que es un quebrado, se debe considerar que una
cantidad cualquiera tomada por la unidad esta dividi-
da en cierto nimero de partes’ 6 unidades de menor
especie, de las que se ha de tomar otro cierto n{imero.

Por egemplo, un peso esta dividido 6 consta de
15 unidades menores llamadas reales, asi como un
real consta de 34 maravedises, que son unidades me-
nores que la del real: pues si contando por unidades
de peso se hubiesen de tomar una 6 muchas partes de
esta unidad dividida, v. g. 7, al niimero que expre-
sa estas siete unidades menores se llama quebrado, y
se podra escribirde dos modos: 7, reales, escribiendo
4 continuacion la clase 6 especie 2 que corresponde,
6 de este modo %, que es la propia forma del que-
brado, escribiendo primero el ntimero 7, que expresa
las partes que se toman de la unidad dividida, y se
llama numerador , y debajo de €él, separado con una
linea, el namero 15, que exj)rem las partes en que
dicha unidad se halla dividida, y se llama deno-
minador. :

71. Por consigniente en todo quebrado concur-
ren dos niimeros, que se laman en general #érminos
del quebrado. Cuyos nombres propios son, segun que-
da expresado , numerador y denominador.
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. Para leer/un «qucbrado se nombra primefo el. nu=
merador, y despues el:denominador, bajo la ‘expre-i
sion «de medios , tercios ;- cuartosy quintos &c., segun
lo que represente dicho-denominador: asi 3 se nombra
un medio, 2 dos tercios, % tres cuartos, z cuatro quin-
tos &c.; pero cuando el denominador sea mayor que
diez, se le afiade al nombrar su representacion la ex-
presion de avos, que es una voz.anticuada, que signi=:
fica partecillas 6 partes menores en que una cantidad
se halla dividida. El quebrado % se lee sicre quince-
nos 6 siete quinzavoss 2z nueve veinte y cuarro avoss
18 diez y  seis treinta y dos avos. s
Supuesto ‘que el denominador de.un quebrado ex~
presa las partes en que la unidad se halla dividida, 1y
el numerador las partes que de la unidad dividida se
han de tomar, es visto que cuanto mas se acerque el
numerador de un quebrado al valor del denominador,
tanto mas se acercara el quebrado a ‘la unidads esto
es ,  que siendo uno mismo e} denominador de dos G
mas quebrados,; cuanto mayor sea’ el numerador tanto
mayor serd el valor del quebrado; y' que siendo uno
mismo el numerador de dos 6 mas quebrados; cuanto
mayor fuese el denominador, tanto menor sera el va-
lor del: quebrado..En 3 §y 2 serd el quebrado de
mas valor Z..En#, % y + sera el quebrado de menor
Valopgtns ‘ - THED b nieIns bl
22,5 Los quebrados se 1laman propios 6 propia-
“mente quebrados cuando el numerador: es menor que
suw denominador; 'y . quebrados impropios cuando ¢l
numerador es-igual -6 mayor- que S denominador . %
es quebrado impropio , porque siendo el numerador
igualicon sa; denominador, vale toda la:unidad. % es
un quebrado impropio, porque siendo ¢l numerador
mayor que su -denominadory vale mas que la unidad,
pues hay que tomar mas partes que:las necesarias. pa-
F
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ra formarla: por eso’ se llama tambien @ los quebrados
impropios nitmeros fraccionarios. ., 408

Con los quebrados se practican Jas mismas opera-
ciones que con los n{imeros enteros; sumar, restar,
multiplicar y partir; pero para llegar 4 estas opera-
ciones es necesario- que preceda el conocimiento de
otras que se hacen  previamenterpara sus transforma-
ciones y reducciones.

Transformacion de los. niimeros enteros en. quebrados,
) al_conirario.

73. En todo quebrado se puede considerar el nu-
merador-como un: dividendo sy ¢l -denominador: ¢omo
un divisor: luego- todo ‘quebrado es igual-al cociente
que vesulta del” numerador partido por el denomina=
dor. Por tanto para: expresar en forma de quebrado
un 'nimero entero, cualquiera que sea, 'v. g. 8, sin

‘que pierda nada de su valor, se le pondré la unidad

por  denominador, y-serd &-En efecto 8-unidades, 6
lo'\que es lo-mismo 8 partido: por 1, es ¢l mismo 8.
En la propia forma se deduce” '
1.8 Que para sacar de un quebrado impropio los
enteros que contenga, se partird el numerador por el
denominadory - el-cociente’ sevdn+ los' enteros: asiel
quebrada.impropio, %*, efectuada la particion, €s igual
a 3 enteros. Si en la particion del numerador’por | el
denominador quedase alguha resta, se pondrd por nu-
merador de:un.nuevo quebrado, .cuyo denominador
sera el del quebradoi; :37: efectuada la reduccion es
igual & g enteros y.2; que-en expresion se.escribivia de
estemoflm Lz = 2.01p10q , oigoiami ebevds 3
2.0 " Qate  para creducir ~wnsentero d quebrado: de:
una  denominacion: dada  se multiplica el ‘entéro - por:
la denominacion, -1y al producto’se- pone . por- denomi-
nador la misma denominacion dada: 8 enteros redue;

VVA. BHSC. LEG. 04-1 n° 0283



(43)
> ’ o 5 { % X g 40
cidos 4 la denominacion d€ quintos, sera

—_——,

5 S

En é&fecto, lo mismo son 40 quintos que 8 enteros 6 -

unidades, porque efectuada la division ‘de 40 por el
denominador §, sale el cociente 8. :

3.2 Que para reducir un entero & la especie de
un quebrado que le acomparie se multiplward el en-

tero por- el denominador del quebrado, al producto .

sé afiadird el namerador del quebrado, y & esta si-

ma se pondrd por denominador el del quebrado: §-

enteros reducidos 4 la especie del quebrado 3 serd
(5% 3~=2) I5-+2 17 :

S50 2hl
de esta vetdad es deshacer lo hecho, esto es, partir el
numerador por el denominador, y se tendra que
1 7 e + 2 X = X
R

Modos de alterar los términos de un quebrado sin
P que pierda este de su valor. '

Y <

54, Un quebrado no muda de wvalor cuando sus
dos términos. se multiplican, & parten por un mis-
mo niymero; porque si’ & manera que el numera-
dor' ‘aumienta 6 disminuye, se aumenta ¢ dismi-
nuye “el‘denominador ' es' constante que los' dos
términos quedan en una misma igualdad de cir-
cunstancias que los. primeros. 'Si los dos términos’
~del quebrado % se multiplican por 2, por 3, por
I

] g X2
4 &c., efectnando la multiplicacion se tendra 7=
SinoIos ol i c100s Briuar o s i
e P ake T B &c., en cuyos quebrados

2,3, %4 se ve patentemente que el numerador de
cada uno es siempre mitad desu denominador, asi
como lo es en el primitiyo %, y por tanto son todos
=
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ellos iguales en su valor. Del mismo.modo si, los dos
términos de un quebrado como 1% se parten por un
1 12 02

mismo nfimero, se verd igual efecto; porque -7 =

6 ik BEE 12 b 2
= — 7 en todos estos quebrados

9 18535 26 1806

que resultan —g—, 4, %y cOMO en.el propuesto 13, siem-
pre es el numerador: las dos terceras partes de -su des,:
nominador, g por consiguiente iguales tambier em. - St
valor. . - RE e : s
En estos principios estriba el fundamento de las
dos reducciones de quebrados - siguientes, sin cuyo.
conocimiento no se 'puede dar un paso en las ope-
raciones. ulteriotes ; ‘como; lo acreditard -su- xepeti-',
do uso. chpr '

r

e o
Reduecion de quebrados & un mismo denominador.

75, Para reducir dos 6 mas quebrades @ un co-
mun denominador multipliquese el numerador y de-
nominador..de. vada. quebrado.por: el \preducto de los
denominadores de los otros. quebrados, y se tendrd.
que cada uno de los nuevos, quebrados que resultan
de estas. multiplicaciones :sera ‘respectivamente igual,
con cada uno de los propuestos; porque nose hace;
otra cosa que . multiplicar los. dgs términos de. cada;
quebrado por un mismo niimero ,. sin que por ello,
mude de valor, como se ha visto. (74)i oo

Parareducir 2 y 44 un mismo denominador, mul-
tipliquense los dos términos del quebrado 3 por«g'de=
nominador del segundo, y:serd »r%; mRltiphiquense
asimisnio "los del segundo "% fpbfgggaenﬁ_ﬁi’i-ﬁadér_fdér
primero, y-serd $3. Los dos quebrados propuestos £ y-
% quedardn reducidos. 4 los iguales respectivamente, -

T T2 i ‘ Feoyitiai o BRETCH DINUD
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-Para reducir los-tres quebrados sxgmentes ,3“4;'@
4 un mismo denommador, se multiplicaran los dositér-
minos del primero ; por 24 producto,de los demmx-
nadores 4.y 6 del segundo y térceray y se'tendsa 24;
multipliqumse asimismo los dos-términos-del segums
do 2 por 18 producto.de los.denominadores 37 6 del
primero, y. tercero 4 serd; el nuevo quebrado S3autlts
mamente, multlphcando los dos términos de; nercero?
por. 12 ptoducte de-Josdenominadores 3'y- 4 del pri-
mero y segundo se tendra §9. Serdn los tres québras
dos propuestos, 3, 3,5 reducidos ya & un comun de=
nommador xguale;s)a, los tx;es mguxentes —;—3 Vg ,—g; 1

" Del mismo modo se reducirian-4-un’ mismo-deno=
mmador una serie-de quebrades que se quisiese, fues:
se su nfimero. cual | fuesey ‘porque-en general:no ha-

bria mas que mulnpllcar el numerador de cada ques

brado, por el producto de todos los denommadore& -

de los otros menos ‘el'suyo;- y -poner. por dénomina=
dor.comun, de- los nuevos- quebrados el producto de

todes Jos- glenpmlgadoresU,gxgner shioo-soniuad? 2412:90°

Reducczon de los quebmdos a@_sn mas srmple )
: expreszon. B ; iy

T e S50 "— w9 -Slasnaie el O 3% 81D

=

76 La expresmn de un quebrado es tanto.mas

simple -cuanto son! menores dos térniinos que e for-
man; por lo que todas:las véces que sea posible sé de-
ben reducir-los quebrados 4 sus mas minimos {érminos,:
64511 mas “simple exprésion), ya por la facilidad de:
calcularlos. despues -de - verificada.csu sreduccion, ya.

porque. 'se . Percibe su:valor mas. facilmente-d - prime:,
ra. vista, y ya,tambien; porque -en « otoda’ operaciom:
debe buscarse la simplicidad , pues con ella’se ase-!
gura mejor el acierto , ahorrando tiempo, y eyltando
la confusion que traen las operaciones consigo mis-

VVA. BHSC. LEG. 04-1 n° 0283



€46)

mas, cnando el calculador se' vale de un nfimero
crecido de guarismos, pudiendo representar sus can-
tidades con otro menor,
~ La reduccion de los quebrados 4 su mas simple
expresion se puede verificar de dos modos; ¢ por me-
dio de la mayor medida comun entre los dos términos
del quebrado , 6 por los divisores exactos que’ los mis-
Mos  términos tengan.

Por medio de' los divisores exactos, partiendo tan-
to el mumerador como ¢l denominador por 2, por 3,
por §, por7 6 por 9, segun se dijo (67). Se quiere
reducir 4 su mas simple ' expresion el quebrado 33434
Y pues que tiene mitad se sacard’ esta, 6 lo que es lo *
mismo-se dividira ‘por 2’ numerador y denominador:
sera el nuevo quebrado 1552, Vuélvase 4 dividir pot
2, pues tiene mitad, quedard en £42. Este quebrado
no tiene mitad , pero tiene tercera parte; por consi-
guiente dividido por'|3 resulta 282, nuevo quebrado’
que Uyaino]tiene tercera’ parte; mas por cuanto uno’
de sus términos concluye con o y el otro con § , tie~
ne quinta parte, y es divisible por §; efectuada la
divisionresulta £¢ , quebrado que ya no tiene mas di-
vision que por 7, y que-efectuada esta queda en £,
que es la menor 6 mas simple expresion que se bus-
eaba.etast o9 obmidaup an 25 aol 3 i :
~:.1Por ‘mediode la mayor medida comun se verifi<
card la reduccion, buscando estamedida segun se en=
sefia’ (69), y hallada que sea se partird por clla nu-
merador y- denominador. En el quebrado 222 hallada
la mayor medida comun 4 los dos ‘términos, se ten->
drd. que ‘es 93, |y que partidos: dichos dos términos
por este nimero resultard-ser el quebrado propuesto:
igualq 2. ’ ' ~
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Do la adicion 6 método de sumar los quebrados.:

e :

.77+ Se'dijo en los nfimeros enteros .(18) que l4s
cantidades 6 nfimeros que se propusiesen para sumar
habian de ser de una misma especie, y en los nfi-
meros quebrados viene 4 ser lo mismo: pues para
poder...sumatlos:'deberdn ser todos dernna mismal -
nominacion , esto es, tener los quebrados un mismo
denominador.

Cuando:los quebrados propuestos tienen un mis-
mo denominador, la operacion es muy sencilla, por-

-'quese‘reduce ‘a- sumar - todos los numeradores “entre
Sty Ly, poner.dilesta: syma por  denominador ‘el comun
que tengan dichos quebrados. 543 = Lo,
cuyo quebrado’reducido 4 enteros es igual 4 2.

Si. los quebrados “no tuviesen-un mismo denomi-
nador; como:3 4 &+ S &, habrén de reducirse 4 un
comuf denominador:para poderlos sumar-por el métd-
do dicha {74y serbndcad e i ag; Haed tageler
#7355 quedando poriconsiguiernte reducidos los quebra-
dos propuestos en’ cuestion 4 los igualesZ4$ 226
36 -+ 2735 que siendo ya deuna misma denominacion
se_procedera @isn sumusegun se acaba de manifestar
y resultara de ella el quebrado s g3 num
o' Hstacoperacion: se puede’ simplificar- aun , pues
¢nando se:reduceh 16§ quebrados & ua mismo denomi-
nador, los ‘preductos que .arroja cada numerallor res-

. pective por todos los denominadores: de los otros que-
brados se van escribigndo’segnidamente yucon el (sige
1o ‘correspondiente: sobre una sola-linea’, y bajo de
esta’se escriberel denominador comun en’ esta ‘fors

140 —4~T126 ~~180 4103 R
ma: : T L e
*RRYT X ONSRS o L210]

Cuando . se-hubiesen de sumar ‘nfimeros enteros
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acompafiados de quebrados, se sumardn primero los
quebraddssy i la:suma ’arrbjmz’»’enteros S chg.rega-
rd su ntimero al de los enteros propuestos 8 y $+7
Y L9y H , haciendo prxmero la ;suma’de” los que-
brados sera osta igual 4 £==14%, que agregada 4
los ntimeros enteros se tendra la suma tot’xl 25+3

De la sustmman ) mado de m’smr los nitmeros
quebrados.

»8. . Cuando los quebrados. propuestos  tienen un
mismo - denominador , < se restardn los numeradores

entre siy y-dola rvesta se pomlm por denominador el

comun. Si dé & se han. deTestar sera la resta %-,‘-Pdlfev
rencia que hay entre’8 y 5i i :

Si- los quebrados no tienen un mismo denomma-
dor no. podrin rrestarse si: primero: no ‘s les da esta
denominacion comun ;' pues asi’ cormoi-én-dos enteros
Jos:: mﬁmeros;propuesms 4 westar 'deben ser de una
-misma; especxe deben tambien : los: quebrados A de .
una mxs.ma denominacion, Asupaza restar de §, 2 se
reducen 4 quebrados de un mismo denominador (§7),
yquedaran transformadosen 42 —3.6: restando los nu-
meradores, ¥, pomendo a la resta el denommador co-
mun, resalta 2 =55 of

Sx de entero y: quebmdo como- 6 =3 se; hublese
de restarsel quebrado £ ;nb pudiendo: restarse de 4 el
quebrado Z por ser mayor se tomard una unidad del
entero Mstando que:reduiida d ugulat U afiadida @
los 3 'que .se tienem: compondrd Yl por consygmenxe
quedaré la propuesta: reducida’ & restar de § 5 ek
quebrado Z:; y efectuadd esta Testa en los quebrados.,
quedara en g2t

Cuando de un. entero, como 8 se lubiese de restar
un entero Yy guebmdo,,y. 8. 3k, se:tomard una
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unidad. del entero restando, y se hard de la especie.
del quebrado restador. Efectuado asi sera_la cuestion’
restarde 7y £, 3y 4, y hecha la resta &h quebrados
y enteros serd esta igual 2 44 %. . :

De la multiplicacion de quebrados.

~79. Antes de entrar en la multiplicacion de que-
brados se debe tener presente, que multiplicar un nf1-

mero por otro es tomar tantas veces el multiplican-
do (28) cuantas la unidad cabe en el multiplica dor.
Por tanto, todo nfimero multiplicado por la unidad
da de producto el mismo nimero; multiplicado por
mas de la unidad da de producto un nimero mayor
que el propuesto; luego multiplicado un nfimero por
menos que la unidad, ha de ser su producto menor
que el nimero propuesto:si el*nlimero entero 12 se
multiplica por 1, el producto sera el mismo ntime-
ro 12:si se multiplica por 2, es el producto 24 du-
plo de 123 luego si- 12 se' ha de multiplicar-por el
quebrado & por cuanto el multiplicador es mitad de la
unidad , se ha de tomar la mitad del multiplicando, y

esta mitad 6 sera el verdadero producto. Para que esto:

se verifique asi, la expresion de la multiplicacion habra
: I I2X1 12

de ser del modo siguiente: 12 X —= =

2
En la propia forma si'12 se hubiese de multipli-
car por %, se habrd de tomar una tercera parte del
multiplicando, por cuanto el multiplicador es la ter=
cera -parte de la unidad, y sera 4 el producto.

Ty T I2 %X I 12
e x—-—— =

TR o ,
car 18 por el quebraéo 4 se habran detomar las.cua=
tro sextas partes del multiplicando 18, pues que-el
multiplicador 4 es cuatro sextas partes.de la unidad:
G
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18 % 4. 2.
sera por tanto 18 x—% —— 4-:-%-" 12, Esto es
un: producpéuyo valor sea solamente cuatro. sexe*
tos de diez y ocho. F- o : 215309-Y
Por consxgmente se verifica sxempre, segun que-
da manifiesto, que para multiplicar un’ niimero ente-
ro por un nitmera quebrado se multiplica el entero
porel numerador del quebrados y el producto. se pm -
tespor el denominador: del mismo quebrado. ;
-'8o. ' Sia un nmero entero, v.:g. 6, que seha de
multlphcar por el quebrado ' 3, se le da la. forma de.
quebrado, se tendra (73) transformado el .6 en: §: y:
siendoasi que 6:unidades es do.mismo que: 6-enteros,:
serd la expresion ‘de - 6x % la misma quegxd;iyzel
productoren: laiprimera-igual-en todoal de la-séguns
6 3 6 x 3 18
da. esto es, _XT'_’— RPNl 4% | Lquo
para multiplicar ‘un: quebrado por .un: quebmdo, se
multiplicara el \uumeragdor del uno  por el numerador
del otro-, y'el dmommador por: ek denominader. Para;
mulnpllcar Spor' 3se mulnpllcaran los- numeradores
4 y 2, su producto 8 serd el numerador del nuevo.
quebrado sctiyo denominador sera-el nfimero 15, que |
produce la mulnphcamon de los denominadores 5 Vg
4 2 4%2
y la_expxesmn se. escnbxra asi kugiashom 158 o
‘Emefecto-muleiplicar el quebxado poriZ,es to-
mar dos veces la tercera parte de £ 5 pero. siendo la
tercera -parte’ del quebxado % igval a una expresion
tres.vieces menor cual es’ —? 5 hqlnendo dé tomarse dos:
veces esta tercera, parte, sera 1 elwerdadero producto.
[ii6gd es probado por fas dos° demostracxones que para
mnltlplxcax'dns\,q»uebradms se. faultiplican loscniieran
dores entrecsi, oy tambien los ‘dénominadores
:081.: Si dourriese multiplicar entefosojuntos ‘con
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quebrados pot- enteros y quebrados, se debera: antes
de egecutar ‘Ja operacion reducire cada uno de los en-
teros 4 la especie del quebrado que los acompafia, y
efectuar- luego la multiplicacion de los nuevos: que-
brados que resultan. Para multiplicar 18+2por 9 +3%
hecha la transformacion de los enteros a -quebrados
(73 deduccion 3?) sera %3 x 32, y efectuada la mul-

tiplicacion se tendra de producto 2422 — 181 4%

De la division de los quebrados.

82. Discurriendo del propio modo que en la mul-
tiplicacion ‘de quebrados se tendra presente, que divi-
dir un nfimero por otro es buscar cuantas veces el
nfimero dividendo contiene al nfimero divisor; 0 lo
que es lo mismo, cuantas veces el divisor se halla
contenido en el dividendo (43). Que todo nlimero
que se divide por la unidad da de cociente un ntime-
ro igual al dividendo, esto es, el mismo nimero; y
que si se'divide por mas que la unidad el cociente ha
de’ ser un.nQimero menor , y tantas veces menor cuan-
tas; el divisor sea mayor que la unidad: luego " todo
pamero dividido por-menos que la unidad, ha de dar
un cociente mayor que el nGimero propuesto enla
misma razon que el divisor sea menor que la unidad.
Si un nlimero entero como 12 se divide por I, el
cocieite es el mismo 12, nlimero de veces que el di-
visor 1-cabe en el dividendo : siel mismo 12 se di-
vide por 2, el cociente serd 6 mitad del dividendo,
y nlmero de*veces que este contiene al divisor: lue-

.80 si. 12 se hubiese de dividir por el quebrado-; el
cociente habri de ser un doble del dividendo;: esto
es, 24; porque siendo el divisor mitad de la-unidad;
ha de caber en el dividendo doble nimero de veces
que Ja misma unidad. Por tanto, y paia que se:veri=

G:
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fique este 'verdadero resultado, ha de ser la expresion
: e . I I2 X2 24
del modo siguiente: 12: —— A

: 2 1 I

En la propia forma si 12 se hubiese de dividit
por %, el cociente que se busca ha de expresar las ve-
ces que este divisor esta contenido en el dividendo;
'y siendo este divisor una tercera parte de la unidad,
esto es, tres veces menor que ella, el cociente ha de
ser tres veces mayor que si el nimero propuesto se

dividiese por la misma unidad; serd por tanto la ex-
3 I 12 X 3 36
pEesion, 12§ — == -=— = 306. Si se hubiese
3

b 1
de dividir el nlimero entero 18 por el quebrado %, se
buscara un cociente que exprese cuantas veces el di-
visor cuatro sextos de la unidad cabe en el dividendo
18; y pues este divisor expresa sextos, es facil conocer
que el cociente ha de ser seis veces mayor que si ex-
presase solo enteros, esto es, que si el entero 18 se hu-
biese de dividir por el nimero 4 numerador del que-
4 18 X6 108
brado. Sera por tanto 18:?: = :—;—: 27,
Por consiguiente, segun queda manifiesto, se ve-
rifica en todos'los casos que para dividir un niimero
entero por um nimero quebrado, se multiplica el en=
tero por el denominader del quebrado, y ¢l produn,‘o se
parte por el numerador.

83. Sia un nimero entero como 6, que se ha de
dividir por el quebrado 3, se le da tamblen la-forma
de quebrado (73), se tendra que 6 trasformado
en quebrado es igual a £; y siendo cierto que seis
tmidades 6 6 dividido por s lo: ‘mismo que 6 .
enteros, la expresion de 6: 3 sera la misma que £: 3,
y el cociente en la primera igual en un todo:al que
arroje la segunda: el cociente en la primera es el
-entero. 6 multiplicado por el denominador 4 divis
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dido por €l rumerador 3, cual resulta de s ex~
3 % 6x4 24

presion 6: — = :—3—:8: en la segunda sera

i 3 4 3 gatd 3
i 6155 312190 pfides 9% 2o i
asimismo — : —— =— = 8. Luego para di-
T 4 ey f0 3 j

vidir ‘un quebrado por un quebrado se muitiplicard
¢l numerador del dividendo por el denominador del
divisor, cuyo producto serd numerador del quebra-
do cociente; y despues se multiplicard ‘el denomina-
dor del  dividendo por el numerador del divisor, y
este producto serd el denominador del quebrado co-
clente. A : .
- Para dividir el quebrado #por el quebrado % se mul-
tiplicara el 4 numerador del dividendo por:3 denomi-
nador del divisor, su producto 12 sera numerador del
quebrado cociente, cuyo denominador serz el produc-
to del § denominador del dividendo. por 2 numerador
. . 4 2 a0 1 2 2
del divisor; asi—: — = e o W
S nTSs 3535 3 X 255 16 10 )
efecto dividir'4 por 2 ‘es averiguar ‘cuantas veces &
contiene 4 4,y pues el divisor expresa: tercios, serd
contenido en el dividendo tres veces mas que si ex-
presase enteros; luego el cociente ha de ser igual 4
do que arroje el quebrado dividendo, dividido prime-
70 por 2 ; numerador del divisor; y multiplicado lue-
go por 3, denominador del mismo. Esta operacion y
resultado es enteramente igual ‘con lo que va expues-
to, porque dividir primero un ntimero por 2, y mul-
tiplicar Inego su resultado por 3, es lo propio que
multiplicarle ‘primere por' 3, y dividir despues este
producto por 2. Asi‘para dividir dos quebrados se
multiplicardn en cruz, con la atencion de que el pro-
ducto del numerador dividendo por el denominador
divisor ha de ser numerador del quebrado cociente.
84. En la multiplicacion de enteros por quebra-
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dos el mismo: resultidose tiene de multiplicar €l en-
tero por el quebrado, que ‘el quebrado por el entero;
mas en la division son enteramente opuestos y dife-
rentes los resultados. Ya se havisto como se divide
un entero por un quebrado, véase ahora como se di-
vide un quebrado por-un entero. Si el quebrado’$ se
hubiese de dividirpor-el -enteio §, desde luego se ve
que el cociente ha de: ser..de-un  valor cinco. veces
menor que. el dividendos pero un quebrado. se hace
cinco  veces menor multiplicando por este namero su

denominador dejando intacto el numerador, con que
s

e B :
feig = o E ——. Por otra parte si en la ex-
: 45 oSl o et obe

presion 3.::§-se bhace el enteroquebrado, 6 se trans-
forma en ‘quebrado: poniéndole la unidad por demno-
minador,serd 3:4=3: %,y efectuando la division de
ii98h lol «nidfdaneb 5ilek ot
estos dos quebrados sera —: —=—=——="—, cuyo
S S e e el el BT SO
‘quebrado 6 cociente es -asimismo 5 veces menor que
el dividendo 3. Luego para: dividir  un: quebrado
por un. entero-se. multiplicard el entero. por ¢l denor
minador del quebrado, y al producto se pondra por
numerador- el mismo que ¢l quebrado tiene.
8¢. - Paradividir enteros juntos con quebrados se
reduciran los enteros. & 14, éspecie de los quebrados
que ‘los acompafan: (73 idedudcion 3.2), y -luegose
efectuard la division-entre-los: nuevos quebrados que
resultan: por egemplo,  se ‘ha dedividir 54 y % por
9y 2, hecha lareduccion resultarin los quebrados si-
guientes; 232y 375 ¥ efectuando la-particion deiestos
nuevos quiebrados sef tendra 252432 =49 =5 +4¢

G
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Valuacion 'de los  quebrados, oy aplicacionde las
e reglas antecedentes. « £

~ 4

«286. ~ Valuar un quebrado no es otra’ cosa que
averiguar su valors: y pues un quebrado propiamente
tal solo consta de partes de la unidad; habrd de ser
el valor:que se busque expresado’en unidades de in-
ferior especie; tales:son las unidades de peso respec-
to 4 un doblon, las unidades de real respecto al pe-
so, ylas unidades dé maravedi respectoral real 5 pues
si:tratandose de’unidades de: dobloni“se “preguntase,
pot ‘egemplo , “cudnto vale ‘el quebrado<d de doblon,
se ‘buscara primero su- valor enspesos; y si' quedas
se. quebrade>de: peso 'se buscard luego su valor en
reales &y 4 s ot = o R Edioe (es ssnoi £
La ‘naturaleza misma de los' quebrados-ensefia que
$.de-dablon es:lo: mismo=que-4-doblones divididos en
§-partes ;.6-laquintabparte de 3 ‘doblones; y que cons-
tandouun: doblon ‘der cuatro pesos;, los:3:doblonies” va-
len: 12" pesos: tliego o2 mismo “sera ‘decir '3 doblones
divididos ‘en 5 ‘parte§, 6 la quinta parte de 3 doblones;
que:decir’ 12 pesos divididos.en g partes ,'6 la quinta
parte de 12 pesos: esto es, que 3 de doblon‘es
iguial:d-%2 depeso; quebrado inipropios que reducido
a enteros vale 2 pesos; mas 2 de'peso. Por consignien~
X b2 yn Gamh

te el quebrado de doblon— =22 2
i 5 S 5 b 5; e 5
Lm’ga para valuar un quebrado, conocida St espe=
a, se “multiplicard el mumerador: por-el nimero de
unidades - de- especie: ifertor quetcontione “una ‘wnidad
a la-que ek quebrado se refiere ;y ‘gste ‘producto se
dividird; por. el -dewominador.i= i oo D suwges us
Por este método ;) y coritinuando- la-operacion en
el.quebrado vpropuestoyse ‘hallaré: el verdadero va-
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lor que tiene, expresado hasta el filtimo miarave-
di.' S¢ hawvisto ya que los 3 de doblon valen 2:pesos
y % de peso; multipliquese ahora este quebrado de
peso por 1§ nimero de reales que tiene un peso,
serd 2 X I§= 3 =6 reales se hallara que el que-
brado propuesto & de doblon valen justamente 2 pe-
sos y 6 reales. T

87. Si se pidiese el valor de un quebrado que
fuese § de g doblones, se sacaria el valor del quebra-
do de doblon, y su resultado se multiplicaria luego
por 9, por cuanto el quebrado propuesto es de 9 do-
blones; pero siendo la misma’ operacion y resultado:
multiplicar desde luego el quebrado por los 9 doblo~
nes, y hacer despues. la reduccion, es: mas comodo y:
facil dar principio por esta multiplicacion. Asi § de
9 doblones es ignal §X 9 =% =45 + §;esto es;
5 doblones. y 5 dedoblon; que reducido a pesos, se-
1A 3 X 4= % T= 24§52k g5 €SI0 €5, 2 pesos
y 5 reducido a reales el guebrado %, sera 3 X 1§ =
15 = 7 -4 L; esto es, 7 reales y 7, que reducidos
{iltimamente 4 -maravedises, sera £X34=3;*= 17.
Con que el quebrado propuesto § de 9 doblones tie-
ne de valor § doblones, 2 pesos, 7 reales y 17 ma-
ravedises. s e

88. Para completar el tratado de los quebrados
resta solamente hablar de los quebrados de -quebra-:
dos, 6 quebrados compuestos a que inmediatamente,
Hama la consideracion la valuacion hecha de los que-
brados. e wi owaikeis amie :
Si se considera un quebrado dividido en un cierto.
nfimero de ‘partes iguales, una 6 muchas de estas par-
tes forman un quebrado de quebrado, que se escri
ben separados por la preposicion de, v. g. 3 de 3, quie-
re decir que el quebrado & esta dividido en 3 pastes
iguales, y de ellas se han de tomar.2,; esto s, las dos
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terceras partes de 4. Y como para dividir el-quebrado
4 por 3 se multiplica el denominador §-por 3 que=
dando intacto el numerador; sera el quebrado cocien=
te .45 ¥ si se toma este cociente 2 veces, serd lo mis-
mo que multiplicar este quebrado por el entero 2, de
cuya multiplicacion resulta el quebrado ¢ : quebrado,
simple que representa el valor del quebrado com-
puesto = -de £. Luego para redusir un quebrado de,
quebrado, 6 quebrados compuestos & simples, . se mul-

tiplicaran entre si los numeradores y denominadores:
2 4 2 X 4 8
s dc— = =k
g 5 IR

Si se. hubiesen de. reducir 4 quebrado- simple una
serie de quebrados como 3 de § de § de 6 enteros; se-
ria equivalente -dicha seried la expresion de 3 x § X
£ %6, y efectuada esta multi‘pl’ica%p resulta 25, que-
brado impropio pero simple, que expresa el valor de
los quebrados compuestos , y es igual 14 3&—T1+4
TE=1+7% Sise pidiesen Yos 3 de g3, se reduci-

r4 el entero § 4 la especie de su quebrado, y se ten-

iz e —_— =
dra3 de &3 = 352 =gt 35

- .De los nitmeros. denominados.

 89. ' Nimeros deriominados, que tambien se la-
man complevos . son. aquellos que constan de diferen-
tes especies de unidades relavivas todas ellas—a-un
mismo género. Asi 6 doblones, 3 pesos, 8 reales y 20
maravedises; 12 -dias, 18 horas, 3o minutos y 24 se-
gundos son ntimeros denominados 6 complexos: y.aui-
que las reglas hasta aqui declaradas pudieran tam-
bien aplicarse al calculo de estos nimeros , se deben
considerar de un modo particular, per cuanto la di-
vision que en ellos se hace de la unidad principal fa-
cilita y abrevia este calculo.

H
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Son muchas las especies de nfimeros denomina-

dos , mas bastard dar 4 conocer las cuatro mas usua-
les en monedas , en pesos, en medida y en tiempo,
con el modo de reducir las especies superiores a las
infimas, como tambien las infimas & las especies supe-
riores. Para esto véanse las tablas signientes, con las
sefiales & caracteres con que. se representan 4 la de-
recha; y 4 la izquierda las especies inferiores de que
cada una de las superiores se compone.

Para monedas.

Mﬂl’aVEdlSGS TN TEE P B0s c0 80 8000000000004 010 000 e0iRss0tsl e ...-..(ml‘s )

. 334 Real(rs )

£10 |77 LlREO T T I SRS L CPE S
2040 60 4 | Doblon..uiusseiiniee(Dob.)
Para pesos: *

Adarmes. .. asn v HoRi aauane aotekis: weeaiad. )

e

b (3 0)11 TR IR S ] )

bera.(Lb’ )

Arroba.............._.........( A

256 16
=N 6400 | 400 25
25600 | 1600 - £00 |

Qdintal.r..'...'...‘..(vQ. )
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Para medidas.

PuntO $6987 BOSTERIIN000 1190001 EN 20000 PI0 2RI CNNOIBEIOILIRRYS """""(P?)

/}

5 pERRGR Ry Sl o, s st ) g

rofPulgadacinr. a0 p0)

v B4l 124 Pie .(P :

432| 36 L ot e e s B

Para ¢l tiempo.

60 SEgundO. 9480000090000 400000000080088 gva’ n-uln-ll---(”)

3600 6o [ Minutoln Shiiiaas i)

216000 | 3600 (o 2 2 T R A € 7

5184000 |- 86400 | 1440 24 1 Dia..... (D)

go. Esto supuesto, reducir las especies superio- *
res 4 -las infimas no es’ otra cosa que aplicar los ‘usos
de la multiplicacion, segun se dijo (42): asi para
reducir un ntmero de pesos 4 reales no habra mas que
multiplicarle por 15, nfimero de reales que contiene
un peso; y si se hubiesen desde luego de reducir 4 ma-
ravedises multiplicarle por § 10, nlimero de maravedi=
ses que tiene un peso. Pero los nfimeros denominados
se pueden expresar en forma de quebrado, sin que als
teren de su valor. Por egemplo, 2 pesos, 3 rs. 8 mrs.
reducidos 4 maravedises se tendrd, 2 pesos reducidos
4 rs. son 30, y afiadidos los 3 rs. que se tienen en la
propuesta 33. 33 rs. reducidos a mrs. son 1122, Y

: : H:
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agregados los 8 mrs..de la propuesta 1130 mrs.; mas
un maravedies la §10.m2 parte del peso, luego el que-
brado %32 de peso.vale tanto (73) como el nirmero
propuesto 2 pesos, 3 rs. 8 mrs,
~91.  En lapropia forma reducir las especies infe-
riores 4 las superiores es aplicar los usos de la parti-
‘cion, segun se dijo (58); asi para-reducir un nimerg '
de mrs 4 pesos no habra mas que dividirle por ‘gros
niimero de mrs. que comprende un peso, del mismbd
modo que para reducirle 4 rs, se dividird por 34, nfi-
mero de mrs. que componen un real. Pero para sacar
de un quebrado cualquiera el valor que le correspon-
de expresado en nfimero denominado, por egemplo,
quebrado. anterior 13> de. peso, hay. que aplicar
las reglas que le corresponden (73 deduccion T
esto es, sacar los entetos que contiere; 4 saber, 2 pe=
$0s y 575 de peso; hallando el valor de este quebrado
en rs. (86) resulta 3 1s.y £33 de real, que valuado
€n mrs, es-igual 4 8 mrs.: luego 2 pesos, 3 rs. 8 mrs,

~ son lo mismo que el quebrado propuesto *122 dé peso.

Adicion de los wuilmeros complexos.
¢ 92. Para sumar nGmeros denominados se edcribi-
14n unos debajo de otros , pero de modo queé formen:6
esten en una misma columna los nfimeros de una mis-:
ma especie, y-con tal disposicion que 4 la izquierda
se halle la de mayor valor, y sucesivamente 4 la de-
recha las de menor. = ton" il 29a0o 7 b
¢~ Dispuestas -asi- las cantidades empiécese 4 sumar
por las unidades de la especie menor; y si-lasuma-de
esta columna no llegase 4 complefar ‘una unidad del
orden inmediato mayor, se escribird debajo de la mis-
ma; pero si completase una ¢ mas unidades justas se
- pondré cero, y si la suma fuese mayor se pondra el ex-

\
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ceso;.y-la:unidad 6 unidades justasiquescompleten de
la especie mayor se llevardn ‘para juntarlas con susses
mejantes:en la:columna inmediata; en donde se pracs
ticard la- misma operacion), 'y asi‘sucesivamente. [
< Egemplo. : 102, 50
o Y pobio= L B :Pe‘.', ] Z. 3 3 L et L s, =2
&1 e OO.-.l;.;y.1Ja.-=--»-'3.»......6-"."‘~I'~~l.i~.'3.*.;5’-..‘..>‘ O RiE
Suthan. ) 22.......on S eQivi vt o0l

Sulie, . SHSl o

7 ~ o
L B2 e ey APTEARE s SR Frnd ALRAEE

~ Dando principio por la especie menor, y sumados
los madravedises ‘qiie contienie” resnlta "ser su niime-
ro 8o, que componen 2 unidades de real y 12 “mys,
mas :se escriben’los 12 mus. ; y los 2 rs.'se llevan para
agregar-alaccolutiina del 6rden-inmediato , cuyasunid
asciende 43015, ; onfimero que-compone 2 unidades
justas ‘depeso. pot do que se poadra ‘ceror ala 'suma;
y: los 2 pesosise llevardn para agregara la suma de st
clase: esta suma-asciende &7 ‘pesos, que hacen un dos
blony 3 pesos mas; que se escriben debajos y llevando
el doblond su respegtiva-columina. serd!la: suma'en es-
ta 84 doblones; y el total en dichasuma B4 doblones,

3 - PEsOs, FE2AMES ] ©2 0209 ¢ 09 £i2e?

B e e 1ol O

i

Sustrtccion de los nilmeros complexos. ©
v : G 0 K088

<-93. * Dispuestas’ las ‘cantidades come “para sumat,’
pero la menor debajo de la mayor ,’empiécese a res<
tar por‘las unidades-de la especie' menor 5 y'éi‘el nfi~
mero restando fuese mayor que “el del restador, se
escribira debajo la resta ¢ diferencia; “mas si “la es-
pecie del ‘restador” fuese \mayor ‘que la”'del “restando
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se tomard una unidad de la inmediata mayor, que
reducida 4 unidades de la menor, se afiadira a las que
se tengan en este niimero restando, con lo que se hara
la resta. Practicando lo propio con cada una de las es-
pecies sucesivas, se tendra la atencion de que siempre
que se tome prestada una unidad del 6rden inmediato
se disminuye en_ este al practicar la resta, que suce-
sivamente se.ira escribiendo debajo.del nimero que la
hubiese dado. : _ '

Egemplo.

Dob. Pe. 15, mrs.
e T e S P P e
Se Tan-deaestar: i8S iuniGiciwian: 195 s 2%

B e e

Practicando lo expuesto, y dando principio: por
los maravedises, se: vera qué-si de®3o serebajan 22,
es la resta 8 ; que se escribira debajo; pasando 4 la-in-
mediata columna se tendrd que de 8 1s. no se pueden
restar 12 sin tomar antes -una unidad.del érden in-
mediato mayor 6 de peso; mas en este se halla ser ce-
ro su nfimero; porlo que se debe recurrir a tomar
prestado un doblon, que Vale 4 pesos, de los que se
tomaréa la unidad de. peso que se necesita para hacer la
resta en los rs. Tomado este peso se tienen ya 1§ rs.,

ue con 8 del nfimero restando componen 23, y reba-
jando de 23 los 12 del restador es la resta 11 15, Pa-
sando luego 4 los pesos, se tendra presente que aunque
se ha tomado un doblon se quité un peso para agre-
gar 4 los reales, y por consiguiente quedé la: unidad
de doblon 6 los4 pesos que vale reducidos a.3; y
quien de 3 resta 3 es la diferencia cero. Ultimamente
se dird que los 16 doblones del restando quedaron en
1§, de los que rebajades 3 que. el restador representa
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es la resta 12. Serd la diferencia total del restador al
restando 12 doblones, 11 rs. 8 mrs.

Multiplicacion de los ntimeros compleos.

94. Para la mayor inteligencia de esta operacion
se debe tener presente (31) que las unidades del
producto entre dos factores de diferente especie han
de ser siempre de la misma naturaleza que en el mul-
tiplicando. e v ¥ e 530

95. Esto supuesto, para multiplicar dos nfimeros
denominados - rediizianse las - especies superiores @
las infimas., tanto en el multiplicando como en el mul-
diplicador s y. esta reduccion respectiva péngase por
wumerador de un- quebrado - cuyo denominador serd
una unidad del Grden -mayor reducida al menor ; y
supuesto que en toda operacion de multiplicar con-
-curren dos cantidades, resultdrdn en esta dos quebra-
dos, que multiplicados entre s dardn el quebrado
producto.- Este-quebrado -sexd de la especic del érden
mayor cen ¢l multiplicandos porque- siempre su nunie-'
zador se presenta dividido por-el’produicto de la uni=
dad del orden: mayor, reducida‘al menor en multipli-
cando y multiplicador..

A o Gqmaty onEgEMpR, :

Se pregunta cudnto importardn 4 varas, 2 pies
Y 4 pulgadas, sean de pafio , 6 sea de una obra que se
emprendiese, 4 razon de 2 pesos, 3 reales y 4 mara-
vedises la vara. Serd la expresion reducida 4 quebra-
dos: segun' se dijo. S

Iscw mtse

e o
Multiplicando . 2....3.....4. . = 14348
s T v WD
Multiplicadors. 4o 2.0 4. =222

Multiplicando ahora estos quebrados (80) se-
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rh LIRs )AL= 193672 quebrado producto, que: redu-
cido 4 enteros (73 deduccion 1%)-sera iguala 10 pe-
sos mas el quebrado 14525 de peso; y valuando este
quebrado (86) resultaran 8 rs., mas el quebrado de
real 4222 , que hallado su valor en maravedises, vie-
ne 4 ser 8. Por consiguiente todo el producto es 1o

pesos, 8 rs. y 8 mrs. <. ot
De Ja division de_los nitmeros complezos.

96,  Enterado bien de la multiplicacion de’los nii-
meros denominados es sumamente facil y sencilla
la division, pues que en todo sigue.los mismos pasos:
‘asi que, reducidas las especies superiores a ‘las: infimas
en el dividendo y divisor; se +formatan dos.quebra=
dos, ‘que cada uno respectivamente tendrd por. deno-
minador una unidad :del 6rden mayor reducida al me-
nor como en la 'multiplicacion; y ‘teniendo presente
que el cociente  ha' de ser'siempre 'de la’ especie del
dividendo ‘(48 ), se: tendra la atencion de no equir
yocarle con el divisory -porqueren la naturaleza de
los quebrados se ha visto no cabe alteracion de lugar
cuando se trata de la division.xoliallgiifum o v

Con el siguiente egemplo se hara la prueba de la
multiplicacion anterior al mismo tiempo que se ma-
nifieste. la: practica'de’lac operacion: presente. < =2

Se pregunta si 4 varas, 2 piesy 4 pulgadasde
obra costaron Io pesos, 8 reales y 8 maravedises, ¢4

como sale cada vara? 4
R s G S TS op .. vy
D#idendo; 10 855" 138
P NP :
S o e e ? i B
Dithbes ta oo 40t =igiis

-~ Hecha la reduccion de los nlimeros propuestos 4
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quebrados, se multiplicardn estos en &z para ‘ve-,
rificar la s division como:'se enseié. (83), yuserd
8389 ’3—76"""-5? 3680 quebrado, qué reducido a enteros,
daa pesos y 34 2% de peso; hallado el ivalor.de, este!
quebrado (06), resultan 3 reales,’ y-el quebrado de
real -g-;;;',que valuado en maravedises hace 4 marave-
dises; sera el cociente, 6 lo que cada vara vale, % pe>
s0s, 3 reales y 4 marave&xses. -

Nota. ~ -Aunque hay otros métodos para a mu‘i-
tlphcacxon y division -de-los nlimeros: complexos 58
prefiere el presente; porque si en algunos casos no-es

el mas breve, es sxempre el mas facil y perceptible.

oe\li

De las razones ¥ proporozones.

S 1.° DE Z4s: MZONES. - gl 5k
97. Razon es.el resultado de la compdmﬂon que
se hace entre dos cantidades de una misma especiey
ya sea con el fin de atender d la di fermcm que hay
de wna dotray ya con el de averiguar. cmmm.r Vo=
ces' la una se- contiene en la otra.
> Dos nfimeros, como: 6 y 2, se pueden comparar,
con estos dos ﬁnes 6 para saber en cuénto es 6 ma-
yor que 2,6 para averiguar cuantas veces el 6 in-
cluye al 2.:En la propia forma el niimero 2 puede ser
comparado con 6 , atendiendo a la diferencia. que.. hay
de 2°4 6, 6.4 cuantas veces 2 es menor;que el 6.

Los nimeros de que consta una razon, llamados
términos de la vazon, se nombran antecedmte y con-
secuente: antecedente es el ntimero que se escribe y
n'omhra"primero, 6 el que se. compara; consecuente
s ebsegundo niimero, 6 4 quien se compara. , o

1St en day comparacxon de dos:cantidades se atxen—
de solamente 4 la diferencia que hay entre antece-
«dente y consecuente se llama razon aritmética,y se

I
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esctibe poniendo un punto en medio de los dos tér-
minos; asi 6 . 2 es razon aritmética. Si en la compa-
racion de dos cantidades se lleva la' mira -de conocet
las' veces ‘que la una incluye 4 la otra, 6 se halla in-
cluida en ella, se llama razon geométrica, y se escri-
be poniendo dos puntos. entre los dos términos; asi
6 : 2 es razon geométrica.

Se llama en generaliexponente de una razon -al
nlimero que la expresa: por- tanto ; exponente de una
tazon aritmética-sera ¢l nitmero que. exprese: la. difé-
tencia que hay entre antecedente y consecuente. En la
razon ‘dritmética 6 . 2 su exponente es 4. Exponente
de una razon geométrica, siguiendo el método gene-
ralmente adoptadoy es ¢l cociente que resua del an-
tecedente partido por el consecuente * asi el exponente
de la razon geométrica.6 ::2.:es3:

' 98 Una razon aritmética no se altera ain cuan-
do a cada uno de sus dos términos se le afiada 6 qui-
te una:misma cantidad. La razon de 6. 8.es la mis-
ma 'que la de To. 12, que.la de 2.4, siendo asi
que se afiadié y quitd respectivamente -un. mismo nf-
mero a los términes de la: primera; porque siempre
queda entre los dos términos de cada razon una mis-
ma diferencia: por tanto se llaman razones jguales.
+99. « Una razon geométrica no se:altera aun cuan-
do sus' dos términos se multipliquen 6. partan por un
mismo’ nGmeroy porque siendo la razon geométrica’'é
su ‘exponente, el cociente que resulta del antecedente
partido por el consecuente, sera este antecedente co-
mo numerador de una fraccion-cuyo denominador sea
‘el consecuente ;' y asi: comorun quebrado nosmuda de
valor (74) cuando sus dos términos'se multiplican 6
‘parten por un'mismo nimero, asi enla razon geomé-
trica ha de suceder del propio modo:. 24 : 6 tiene la
‘misma razon que 72 18, y que 8 : 2, siendo asi que
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se¢ hallan los términos de la primera razon : multiplica=
dos y partidos respectivamente por un-mismo name-
1o 3 en la segunda y tercera; por tanto’se llaman ra-
Zomes iguales. ,

Asimismo ~dos nGimeros, cualquiera%que sean,
tienen entre si la misma razon geométrica que sus
duplos , sus triplos, sus cuadruplos &c., como tam-
bien la tienen con sus mitades,  sus terceras, cuartas
partess &c,p 1

La razon geométrica se d1v1de en razon de fgual-
dad 'y razon de designaldad. Razon de igualdad es
cuando el antecedente es igual 4 su consecuente’, y
razon de desigualdad es cuando el antecedente es ma-
yor 6 menor que su consecuente; del suerte que cuans
do el antecedente de una razon es mayor que su con-
secuente se llama de mayor desigualdad; y cuando
el antecedente es menor que el consecuente se llama
de menor desigualdad.

Se llama a una razon dupla, tripla, madru-
pla &r¢. cuando el antecedente  es dos, tres, cua-
tro &c. veces mayor que su consecuente; y'razon
subdupla , subtripla , subcuddrupla &e., cuando el
antecedente es dos, tres, cuatro. &c. veces menor
que su consecuente,

- Cuando . en dos 6 -mas razones se multiplican los
antecedentes entre si,.y tambien los consecuentes, la
razon que resulta se llama rqzon compuesta,

Dicese de una razon que es inversa respecto de
otra, cuando el antecedente de la una es consecuen-
te de la otra, 6 al reves.

2.° DE LAS PRUPORCIONES.

100. Proporsion, que tambien se llama analogia,

esda que resulta deida igualdad de dos razones.
1:
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Por conmgmente cuando las dos tazones que se comi=
paran son aritméticas, la proporcion que forman se
llama aritméiica; y cuando las dos razones son geo=
métricas, la proporcion que forman se llama geomérri-
¢a.Si cuatro ntimeros, como 7, 9, 12, 14, son tales
que entre el primero y segundo hay la misma dife-
rencia‘que-entre el tercero y cuarto, forman una pro-
porvion arismética, que se escribe 6 con dos puntos
en medio de las dos razones 7 .9:'12. T44°6 con el
signo de igualdad, que es mas usual, 7. 9=12. 14,
leyéndose en una y en otra de este modo. 7 ‘es arit=
niéeicamente 2 U5 CRMIENRR tes a 14 :
~+7ISP cudtro nlimeros-son fales -que el primero res-
pecto del segundo” es’ tauitas “veces mayor 6 menor.
qiie el tercero respecto del cuarto, como 3, 9, 8,
24, forman una proporcion geométrica, que se esctis
be, 6 cen cuatro “puntos en medio’ de las dos razones
3:9::8:24,6con el signo de ignaldad 3:9=8:
§4, Ie«}?endme del- misme modo'en una que en ona,
3 es geomcmcqmente 4'9 como 8 es a-24 »
- Al ‘primero y filtinio término de una proporcwn
se llaman ex#remos, al segundo y tercero se llaman
medios ; 'y como en toda proporcion’ hay dos antece-
dentes y dos consecuentes, en la primera razon se'dic
ce primer “antecedonie ; primer consecuente, 7y ‘en la
segunda; segnundo dniecedante, segundo consecuente. v
1o1. Cuando en una proporcion, ya sea aritmé-
tica, ya geométrica, el consecuente de la primera ra-
Zon sirve de ‘antecedente d la segunda;, la “propor
cion se llama continna; 4°°7Z=7% . To.€suna propor-
cion aritmética continua, cuya expresion se escribe su-
primiendo el “‘término’ repetido, *y anteponiendo el
presente signo= 4.7 . 1o, que advierte que al pro-
danciar la proporcxon 558 ‘debe repetir el término me-
dio 7 Enla- propla forma 18+ 12==12 :'8 esunma
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proporcion geémétrica continua, que se  escribe ante-
pomendo este signo <~ 18: 12: 8 para expresar que
el término ‘medio 12 se debe repetir: 18 es: geomé-
tricamente 4 12, como el mismo 12 ¢s 4 8.

Propiedades de las proporciones aritméticas.

‘Yo2. En toda:. proporcion. aritmética la suma
de ‘los cxtremos s fgual d la stuma de los medios:
por-egemplo,: 3.¢ 7=8 12, la suma de '3/ y 12,
términos extremos, es la misma que la de 7 y 8, tér-
minos medios; porque siendo las dos razones que la
forman iguales, el segundo términe tiene de mas que
€l primero lo 'mismo que el tercero tiene de menos
que el cuatto: luego compensado el aumento del
uno con la diminucion en el otro, el primer término
con el cuarto ha de componer tanto como el segundo
¥ teicero juntos. ,
 En toda proporcion ‘aritmética contznua la su-
ma de los extremos es dgual al duplo de] término
medio: por egemplo 46 . 9. 12 la suma de los tér-
minos extremos 6 y 12 esigual a dos veces el tér-
mino medio 9.

-Asi que, siempre que se verifique que ‘en ciatto

<antidades ‘propuestas <la’ suma de’ los extremos sea
dgual 4° la de Jos:medios, formarin proporcion arit-
mética 3 como asimismo si en tres cantidades pro-
puestas la suma de los extremos primera y tercera,
sea Jgual al duplo de - la ‘cantidad media, formaxam
una proporcion - aritmética continua.. -
2 ‘Esto supuestoy serd" fdcil hallar cualquiera ‘de Ios
términos ‘extremos ¢ medios que falten para formar
una proporcion  aritmética, ‘como- se vera pox ilos
tres egemplos:siguientes: 5

- 1.° A tres términos .dados hallag un cuarto pro—
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porcional aritmético. Simense segundo y tercero, de
la suma véstese el primero, y la resta sera el cuar-
0. Sean dados los tres nlimeros 4, 7 y 133 suman-
do 7 con 13 componen 20, y restando de este nime-
ro el primero 4 queda 16, cuarto término que se bus-
ca; serd la proporcion 4 . 7=13 . 10.

2.° A dos términos dados hallar un tercero pro-
porcional aritmético. Dilplese ¢l segundo., de este du-
plo réstese ¢l primero, y la resta serd el tercero.
Sean dados los dos niimeros 4 y 9, el duplo de ¢
son 18, restando de este nimero el primer término 4
sera la resta 14, tercero proporcional que se busca,
y la proporcion== 4+ 9 . I4. '

3.2 A dostérminos dados hallar un medio- pro-
porcional - aritmético.  Simense los dos términos, la
mitad de esta swma serd el medio. Sean los dos nii-
meros 4 y 20, su suma es 24; la mitad de esta _suma
es 12, y.el niimero medio proporcional que se busca,
- La proporcion serd =4 . 12 + 20,

Propicdades de las proporcionés geométricas.

103. En toda proporcion geométrica el products
de los -extremos es igual al producto’ de los medios.
Por-egemplo, en la proporcion 12 : 3=8 : 2 el pro-
ducto de los extremos 12 por 2 es 24, y el delos
medios 3 por 8 es tambicn 24. En la propotcion
2 :6=3:9el producto de 2 por 9, términos ex-
tremos, es tambien ignal al de 6 por 3, términos me-
dios. Esta verdad es bien sencilla, porque siendo las
dos razones que forman la proporcion:-geométrica en
uno y otro egemplo iguales respectivamente, el se-
gundo. término - en la primera es tantas veces menor
que el primero, cuantas el tercero es mayor que. el
cnarto: del mismo modo; el segundo término en la
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segunda es tantas veces mayor que el primero, cuan-
tas el tercero es menor que el cuarto: luego recom-
pensandose igualmente la diminucion 6 .mayoria de
veces.del segundo-término, con la mayoria 6 diminu-
cion' de las mismas veces en el tercero, y el aumento
¢ diminucion en el primero con la diminucion 6 au-
mento en el cuarto, -el mismo producto resultard
multiplicando los medios que multiplicando los ex-
tremos. . mecn s

En toda proporcion geométrica continua el pro-
ducto de los extremos es igual al producto. del tér-
mino . medio _mulriplicado por. si mismo. Por egemplo,
3 : 9127, el producto-de los términos extremos 3
por 27,-es 81, y el del término medio 9 porig es
tambien-81. La razon es porque como. en toda pro-
porcion geométrica el producto de los extremos es
igual al de los medios, siendo en la proporcion con-
tinua el término medio consecuente de la primera. ra-
zon y antecedente de. Ja segunda, el producto de los
extremos ha de ser-igual con “ precision.al producto
del término medio multiplicado por st mismo. :
~ Luego si cuatro cantidades se hallan tales que el
producto de la: primeéra multiplicada por la cuarta fije-
se igual al producto- dela segunda:por la tércera, las
cuatro cantidades serdn geométricas proporcionales : y
$i asimismo se hallase que tres cantidades sean tales
que el producto de la primera y tercera fuese igual al
producto de.la segunda multiplicada por si misma,
esto es @ su cuadrado (40), estas tres cantidades for-
mardn una. proporcion geométrica continua.

Esto supuesto, sera ‘muy facil hallar cualquiera de
los térmirios extremos 6 medios que falten para formar
una proporcion. geométrica, como se vera por los tres
egemplos  siguientes. ?

1.° A tres términos dados hallar un cnarto pro-
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potcional geométrico. Multipliguese el segundo por
¢l tercero, ¢l producto pdrtase porel primero, ‘el co-
ciente serd el cuarto. Sean ‘dados los tres nlimeros §,
3y 103 multipliquese el segundo 3 por el tercero 1o,
su producto 3o partase por el primero §,y el cociente
6 sera el cuarto termino que se’busca §: 3=10: 6.

29 A dos términos ‘dades -hallar un- tercero pro-
porcional geométrico. - Multipligiese ¢l segundo por
si mismo , y este producto partase por el primero, el
cociente serd el tercero. Sean ‘los dos niimeros: dados
18 y 12; maltipliquese el segundo 12 pot 12, su pro-
ducto 144 partase por €l primero 18, el cociente 8
sera el tercero que se pides=18: 12: 8. ~EE

3.° A" dos términos dados hallar un medio pro-
porcional geométrico. Multipliguense entre st ios dos
términos , y buscando el nitmero que multiplicado por
si mismo de igual producto, serd este niimero el medio
qite se pretende hallar. Sean los nimeros dados 12
y 33 multiplicados entre sf producen 36, y el nlime=
1o 6, que miultiplicado por si mismo compone 36, 6
es (40) su raiz, serd el medio que'se busca - 12:6:3,

1 : a4 .
Dz las wvariaciones que pueden tener los términos

Fey T de una. proporaion.

 ‘tog. Los términos deuna proporcion aritmética
pueden cambiar de lugar alternando 6 invirtiendo el
6rden ' con que estan escritos, quedando siempre la
suma de los extremos igual 4 la delos medios, y por
consiguiente en proporcion. :

En la proporcion geométrica son varios los modos
con' que esta variacion puede hacerse, quedando siem-
pre el producto de los extremos igual al de los me-
dios; y por taiito-en proporcion; pero’los mas comu-
nes son cuatro. Alternando, invirtiendo, componicn-
do'y dividiendo. B
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Alternando’ es comparando. los antecedentes: entre
sf, y tambien los ‘consecuentes, Asi la proporcion ¢
3=18.: 6 puede ser variada. en la siguiente 9 : 18 :
=364 ‘

Invirtiendo es comparando los consecuentes 4 los
antecedentes: asi la proporcion 9 : 3= 18 6 Ppuede
ser variada en la signientei3.: 9 =6 : 18; ;

Componiendo es comparando la suma de cada an-
tecedente y consecuente, 4 su mismo antecedente &
consecuente. La misma proporcion g : 3=18: 6 pue-
de ser variada en la siguiente 9+3: g—18 4 6 :
18, 6 enla de Kt B A= 1860605 51 angs
-« Dividiendo es comparando_la diferencia que hay
-entre el antecederte Yy consecuente 4-su mismo antece-
‘dente 6. consecnente: la: proporcion propuesta 9 : 3 =
18 : 6 podra ser variada del modo siguiente g—3: g
=18—6: 18, 6 bien Q=3 #:3:=:18 —6:. 6

v it =
: 22 LT S <

Algunos usos. de. las’. proporciones 'y - proposizionis
5! wnar s precedentes. ), :

y s

Zo§. La doctrina ‘de las proporciones de que se
acaba de. tratates de un -uso continuo en la resolucion
de las: diferentes ¢uestiones pertenecientes 4 la arit-
‘mética, como! que de - su aplicacion: resulta el desenla-
ce de las que se distinguen con'los nombres: ‘de reglas
de tres, de compaiifa, de aligacion, y. de- falsa posi-
cion; pero la-manifestacion de todas estas-operaciones
pertenece al ‘tratado; de una aritmética mas extensa
que la‘presente, -y por tanto se dar solamente ung
ligera idea de las reglas de-tres. .-

' De la regla de tres.

106.  La regla de tres 6 de_propoxdon_se divide

K
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“en simple Y sompuesta’s 'y~ sea cual fuere la cuestion
que la motive se dirige siempre 4 hallar una cantidad
*desconocida, siendo conocidas otras‘tres, 6 lo que es
lo mismo, un cuarto término proporcional. Esta can-
tidad 6 término desconocido se representa por la le-
tra x. :
107. Regla de tres'simple es toda cuestion en la
que no ‘entran mas que cuatro cantidades, tres cono-
_cidas 'y una por conocer; y esta regla de tres simple
puede ser directa 6 inversa: serd directa cuando cre-
ciendo (por egemplo) el tercer término de la cues-
tion respecto del ‘primero, el cuarto desconocido - de-
ba crocer respecto’ al segundo. Sera ‘inversa cuan-
do creciendo ¢l tercer término en la cuestion , respec-
to al” primero, deba el cuarto ‘disminuir respecto al
segundo. BORLIEY 1 .
Facilmente se vendra en conocimiento de si una
regla de tres simple es directa 6 inversa, ordenando
Jdos términos de laicuestion: de suerte que'el “primero
sea de la especie del tercero, ¥ el segundo de la del
cuarto que se busca, que es como por lo comun viene
~propuesta; Egemplo: 20 hombres ganan ‘16 pesos por
“dia, ¢ 14 hombres cuénto ganaran? Esta propuesta se
-halla bien ordenada; véase ahora si como disminuyen-
do el tercer término de ella respecto al primero, el
cnarto desconacido” debe 6 ‘no  disminuir respecto al
~segundo: en efecto, menor n{imero de hombres han
de ganar en un mismo tiempo menor niimero de pe-
sos; luego la presente regla de tres es:directa, y com-
parando entre si los términos semejantes, por cuanto
los efectos deben estar siempre en la ‘wisma razon
que las causas, quedara reducida a la proporcion 20
homb. : 14. homb.=16 pe.: x pe.: multiplicando aho-
ra el segundo término por el tercero , y partiendo el
producto por ‘el primero (103) se hallara el cuar-

VVA. BHSC. LEG. 04-1 n° 0283




5)
I4X 16

- =TI+ nlmero de pesos que ganarian los
o ;

to

14 hombres, 25 : :
Si.al hacer examen de la cuestion se notare que
creciendo el tercer término respecto del primero, el
cuarto deba disminuir respecto al segundo,, entonces
la regla de tres serd inversa. Egemplo: una barra que
pesa 6 libras se arroj6 4 18 pies de distancia , otra
barra que pese g libras ;4 qué distancia se arrojar?
Claro. es que una misma fuerza ha de arrojar un ma-
yor peso 4 menos distancia, Y que por censiguiente
esta regla de tres es inversa Para resolver la regla de
tres. simple inversa se debe transformar en directa,
permutando los términos que causan la inversion; Jue-
go en la.cuestion propuesta, en vez de la proporcion’
inversa que se presenta 6 lib. +9.lib= 18 ps.: x ps, que-
dara permutada en la directa 9:lib,:6 lib. = 18 pect
X ps. Estoes, ; 4 qué distancia se podrd arrojar - una
barra; de.g libras, en el supuesto de que otra de 6 Ji.
bras se:arroj6. 4 18 pies? Haciendo la multiplicacion. y
6 x18 ’ g

particion,” segun"se ‘dijo; ‘$éra =12 nfimero de
pies.a cuya distancia se arrojard. la barra de 9 libras,

. X08. Reglade tres compuesta es toda cuestion en
la que entran mas. de_cuatro cantidades, esto es,’ tres
qantid,a_c!c_:gﬂgpri_ucipa!c_esAfy,. conocidas como causas y efec-
tos, acompafiadas de, jotras como circunstancias 6 con-
diciones. Por, consiguiente, asi como en la regla de
tres simple . la cantidad 'desconocida con. la canti=
dad. de la, misma especie. en la cuestion’, se ha vis-

to estar entre si en la razon simple de las otras dos
cantidadesque formaban”las’ Cavsas; en I regla .de
tres compuestar la, cantidad . que, se busca con. [a can-
tidad semejante en la cuestion, estd en razon com-

puesta de las cantidades que forman las causas y con-

K:
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diciones de que van respectivamente acompafiadas.

Egemplo: 12 hombres en 6 dias ganan 32 doblo-
nes, 18 hombres en 8 dias ; cudntos ganarin? Esta re-
gla de tres s¢ lama compuestd , porque las cantidades
que forman la cuestion van acompanadas de otras que
determinan el tiempo 6 condiciones, que asi ‘como son
de solo dias, podrian ademas tener otras como de ho-
ra &c.' Asi la cantidad que se busca de doblones con
la cantidad de la misma especie en la cuestion, estan
entre st en la razon compuesta de'los hombres” y dias
que determina como causas.

Para resolver la regla de tres compuesta se exami-
nara antes si es directa 6 inversa, faciendo tantas re-
glas de” tres simples como condicionés  tiene. Aplicando
este examen al egemplo propuesto se dira: primern, 12
hombres en’ ciertod dias ganan 32 doblones, 18 hom-.
bres en ignales dias deben ‘ganar mayor cantidad; lue-
go esta regla de trés se halla directa en su primera
parte. “Segimdo cierto” tifimero de hombres“en 6 dias
ganan 32 doblones , el ‘mismo nfimero de hombres en
8 dias deberan ganar ;mayor, cantidad, .y por consi-
guiente tambien esta segunda parte 6 de condiciones
se halla directas comparando pues los términos seme-
jantes, y haciendo (99) la‘razon compuesta, que for-
marin las*causas y ‘condicioties, serd la expresion de
este problema 1 hemb:X 6 ds. % 18 honibr."X 8 ds
=32 dob, vxdeb.’s y efectuando-las multiplicaciones
indicadas quedard en la proporcion 72 144 =32 : X,
que multiplicando el segtindo- térmiiio por el tercero,
y  partiendo ‘su producto por el primero (103)); sera

=64 doblones, que.es la,cantidad que se bus-

T44X320

ST D) i :
caba & que deberian” ganar los 18 hombres en 8 dias,
segun se propone. :

- Si al hacer examen de la regla de tres compuesta
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se hallase inversa, se permutaran los términos que
causen la inversion, como se egecuto en la regla sim-
ple, y ya ordenada en directa se harala resolucion en
los mismos términos que queda manifestado,
Egemplo: 16 hombres trabajando 12 horas cada
dia necesitaron 8 dias para ganar una cierta cantidad
(por egemplo de 100 pesos); ¢cuantos dias necesi-
taran para tener igual ganancia 1o hombres trabajan-
do 14 horas por dia? Claro es que si 16 hombres tra-
bajando cierto ntimero de horas necesitaron 8 dias
para ganar cierta cantidad, 10 hombres con las mis-
mas horas de trabajo necesitan mas dias; por tanto
esta primera comparacion es inversa; en la propia
forma, si cierto nlimero de hombres trabajandoa 12
horas por dia necesitan 8 dias para cierta ganancia, el
mismo nfimero de hombres trabajando 14 horas por dia
necesitan menos dias, por cuya razon tambien es esta
segunda parte inversa; asi que, en lugar de la expre-
sion inversa 16 homb. X 12 hor. : 10 homb. X 15 hor.=
8 ds. : x ds. se tendrd permutada en directa 10 homb.
X 15 hor.: 16 homb. X 12 hor.=8 ds. : x ds., 6 lo
que es lo mismo, la proporcion I50: == X,
cuyo cuarto término €s Io y 5% niimero de dias que
se buscaba, y que los 10 ‘hombres trabajando 4 1§ ho-
ras por dia necesitaban para poder ganar los 100
pesos.
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PARTE SEGUND A.

DE LA GEOMETRIA.

IDEA GENERAL DE LA GEOMETRIA,

% La Geometria trata no solo de apurar cuanto
pertenece a la medida de la extension, sino que sumi-
nistra medios para la descripcion de las figuras, su di-
vision y reduccion, y para hallar las relaciones 6 pro-
porciones que tienen las partes de aquellas unas con
otras, 6 con el todo a que se refieren. De esta exac-
titud en las proporciones nace el poderse comparar
una estatua con un hombre, asegurando ser semejan-
tes 6 desemejantes.

- 2. “Aunque en todos los cuerpos se observe a pri-
mera vista su longitud, latitud y grueso, 6 lo que es
lo mismo, sus dimensiones como inseparables de ellos,
esto no obstante se atiende con mucha frecuencia so-
lamente 4 lo que tienen de largo, prescindiendo de
su ancho y grueso;'y otras veces se para la atencion
en la longitud y latitud sin atender al grueso.

©'3. Porestose distinguen en laGeometria tres ma-
neras de extension; asaber: la extension en solo lon-
gitud, que se llama /inea: la extension en longitud y
latitud, que se llama superficie; y la extension en
longitud , latitud , y profundidad ¢ grueso, que se
lama cuerpo. :

Del punto y de la formacion de la lined.
4. El principio de cada una de estas dimensiones
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es el punto, el cual se considera como que no tiene
extension ninguna, y que si alguna se le da es suma-
mente pequefia, como se verifica en los extremos de
una linea trazada muy sutilmente, En esta inteligen-
cia se podra definir el punto diciendo ser la menor
senial que con la punta de un ldpiz & pluma se pue-
da hacer; y que si se considera & este punto movi-
ble en una determinada direccion, dejando un rastro 6
seflal por donde vaya caminando, formara una linea.
Por consiguiente cada linea no es otra cosa que una
continuacion de puntos.’

5. Supuesta la formacion de la linea sus extremos
son puntos, y se puede definir en general diciendo
qQue ¢s una longitud sin latitud. Las lineas - pueden
ser roctas 6 pueden ser curvas. Se tratard primero de
las lineas rectas, y despues de las curvas; advirtiendo
que de la union de la una linea recta y otra curva nace
la que se llama linea mivta, sin que. .por eso 'se en-
tienda ser otra tercera linea; sino solamente el agre-
gado de las dos primitivas recta, y curva.

De las lincas rectas sy de-las diferentes posiciones
que pueden tener unas con otras, 6 consideradas
i - por st solas. 5 16 i

6. Linea recta es aquella  cuyos puntos estan
todos en una wmisma direccion, como A8 (fig. 1). To-
das las lineas rectas son de una misma especie; pero
pueden diferenciarse en ser mas 6 menos largas, 6 en
el diferente modo con que esten colocadas las unas
respecto de las otras, que es lo que se entiende por
sus diferentes posiciones.

Las posiciones que pueden tener las rectas entre
si son dos, porque una linea recta puede encontrar 4
otrta ¢ no encontrarla: si la encuertra ha de’ suceder
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forzosamente una de dos cosass 4 saber; § quecaiga’
sobre la'que encuentre sin inclinarse “mas 4 un lado’
que 4 otro, 6 que se incline mas 4 un. lado que-alotro.>

: 7. Cuando una recta cae ¢ comcurre con otra
sin inclinarse mas @ un lado que & otro ,se llama per-
pendicular. Tal es pc (fig. 2) respecto de aB; 'y tam-,
bien la misma aB respecto- de Ja pe;  porque una4:
otra son mutuamente perpendiculares, asi como tam=:
bien lo son las rs, To (fig. 3).

©8.> Cuando' una ‘récta cae ‘6 concurre con otra in-.
¢lindndose mas & un lado que d otro se llama obli-
¢ua. Tal es la linea om (fig. 4) respecto de la &F, y
reciprocamente EF respecto de GH, ‘pues que una &
otra “son ‘mutuamente oblicuas. :

9. Si dos lineas como rm, vo (fig: §) estan si-
tuadas de tal modo, que todos los puntos de la pri-
mera esten igualmente distantes de los puntos de la
segunda , dichas dos lineas son paralelas ; y aun'
cuando se las prolongue 4 una distancia considerable,
nunca se’ podran encontrar. Esta  posicion es-la segun-
da que pueden tener entre st dos lineas rectas. '

Cuando dos paralelas son cortadas por otra linea
como la s s 6 cualquiera otra recta, se llama secante.:
210, “Una linea que cae de- arriba abajo perpen-
dicularmente & la superficie de la tierra, 6 en la-mis-.
ma direccion que tieneun hilo 4 cuyo extremo in-
ferior se ha colgado-un plomo @b (fig. 6), se lama
vertical,” Una lineasituada en direccion perpendicu-
lar @ la vertical 6 paralela 4 la superficie de la tierra;
como ¢d (fig..7), sellama horizontal.

11, Las lineas querdistan entre 'sic menos por un
lado que por otro, aunque sea una cantidad muy cor-
ta, dejan ya de ser paralelas, porque prolongadas que
sean hicia la parte de su inclinacion concurrirdn en
un punto: tal son xyv (fig. 8), y miradas por. el

L
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lado que distan menos, se nombran convergentes.
El punto ¢ en donde concurren en su prolongacion,
se llama punto de concurso 6 de convergencia. Si las
lineas se consideran como que salen de un punto ¢
(fig. 9), dirigiéndose a diferentes lados se llaman
divergentes. Bien claro es que al paso que se apartan

mas del punto de donde salen, van siendo mas y mas
divergentes entze si,

De las lineas curvas y de las lineas rectas consi-
( deradas en ¢l circulo,

12. La linea curva es-aquella cuyos puntos no es-.
tan todos en uma misma direcsion, 6 bien aquella
cayos pufitos- varian de direccion a cada paso, co-
mo cada una de las asc (fig. 10), que saliendo de
un punto A, para llegar al otro punto extremo ¢, van
formando el rodeo aBc. Por eso se dice que la mas
corta distancia entre dos puntos es la linea recta Ac.

Son muchas las especies que hay de lineas cur=
vas; pero la:mas conocida de-todas es la linea cir-
cular, 6 circunferencia de circulo de que se va 4
tratar. : :

13.  Linea circular, 6 circunferencia de un circu-
lo , €S Una curta cerrada 6 reemtrante , cuyos puntos
estan todos @ dgual distancia de un. punto comun,
que tiene en su medio al rededor' del que gira, lla-
mado centro. Tal es la linea ABDEF (fig. 11), cuyo
punto centro €s C. 3

Las lineas que como ca, €B; €D, CE, CF van
desde el centro 4 la circunferencia, son todas iguales,
y se llaman radios. HOMIS O f

Las lineas que pasando por el centro terminan sus
estremos en la circunferencia, como Fp y 8, se lla-
man didmetros. Todos los didmetros de un circulo son
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iguales, .y dividen la linea circular 6 circunferencia
en dos partes iguales, que por esta razon se llaman
semicircunferencias.

Las lineas que no pasando por el centro terminan
sus extremos en la circunferencia se. llaman cuerdas:
tales son Ba y pE (fig. 12). Toda cuerda divide la
circunferencia .en dos partes deaguales, de- las que a
la mas grande se 1lama arco ma]or, y 4 la otra-arco
menor. :
Cualquiera linea recta que toque la circunferens
cia de un circulo en un solo punto sin cortarla, como
TAN, se llama fangente: y toda aquella recta que cor-
te 4 la circunferencia en dos puntos, cayendo parte
dentro y parte fuera, como sm, se llama secante.

14. Analogamentc se. dira tambien que las c1r-
cunferencias representadas en las figuras 12’y 12"
son mutuamente tangentes, aunque el puntode con-
tacto es en unas: 12’ interior, y: en-las otras 12" ex-
terior; y.que las denotadas en las ﬁguras 13 son’ mus-
tuamente secantes. Boe: 9k
* 14. Para describir con toda exactitud una circun-
ferencia de circulo se fijard una de las puntas de un
compas en &l punto que se elija por centro, y po-
niendo en la otra un lapicero 6 pluma, se girard con
ella al rededor de la primera, y quedard trazada la
circunferencia ‘que se pedia: de esta manera s han
descrito: las circunferencias representadas por la figu-
ra I4; y como todas ellas tienen un mlsmo centro,
por eso se las llama. concéntricas.

Se de]a conocer que aunque estas cucunferencxas
tienen-un ‘mismo: centro, estan trazadas con diferen-
tes aberturas de compas, y que por lo tanto son-des-
iguales entre si, porque para ser iguales habrian de
tener radios y diametros iguales. Facilmente se con-
cebird que por pequeifia iqué rsea -ungl cirounferencia

L:
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se puede dividir en el mismo nimero de partes que
otra. muy grande; porque solo se diferenciardn las
divisiones que se hagan en las circunferencias pro=
puestas en que las partes de la primera serdn mas pe-
quefias que las de la segunda, y las de la segunda
mas pequeiias que las de la tercera.

Asi que, toda circunferencia se considera dividi-
da en 360 partes iguales; queise llaman,gmdos, cada
grado en 6o partes iguales que se llaman minutos &eo
Esto supuesto, 4 la semicircunferencia la corresponde
valer 180 grados, que es'la”mitad de los 360 de su
total; y 4 la cuarta: parte de la- circunferencia go. gra-
dos, cuarta. parte de su-todo. Esta:-doctrina tiene la
mteresante aplicacion que-sevverd-luego. ¢ c1ob

16, Correspondia tratar-aqui'-de: las demas espe-
cies de curvas; perocomo su aplicacion 'y formaciory
son de alguna mayor complicacion, serd mas oportuno
suspender ‘hasta mas adelante ‘el: hablar de ellas, diri-
giendo al: principiante ‘pot: los caminos ‘mas’ sencxllos
que posible sean.

De los dn“gulo’.s-.;u ’

17. Llamese angulo:la abertura 6 inclinacion de
dos lineas que concurven en un punfos y este punto
de concurrencia se llama wértice del -dngulo. Las li-
neas ‘que forman el dngulo se' llaman-/ados; y como
puede suceder que estas lineas sean ambas’ rectas 6
ambas curvas, 6 bien la una recta y la‘otra curva, de
aqui proviene la division que del angulo se hace en
vectilingo; ‘curvilivieo yomiztilingo. w2005 BEL o

- Bl dngulo (fig. '15) Bac; formadory por dos rectas
es rectilineoy el ‘FEp), formado: por-dos curvas, curvi-
lineo, y el 1qo, fmmado por una recta y una cuWa,
mxxnlmeo SRR

'« Los:4ngules se mmbicgn é b1en con laletra que
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esta’ en el vértice, 6 bien con ties létras; pero-colo-
cando siempre en el medio la: que sefiala el vértice,
como-se hizo en Jos anteriores.

18.. * El vértice de todo éngulo rectilineo se pue-
de considerar como centro de un circulo, -y cualquie-
1a de sus lados se puede asimismo tomar por radio:en
este supuesto, si se imagina que el lado 6 Jinea- nr
del dngulo mxr (fig. 16), quedando sedalado en la
sittacion ‘que: ahora tiene:, gira) despues al rededor
del punto x, hasta situarse con wa, su extremo R
describira el arco xm: y sila linea nu sigue apartan-
dose de la nr el arco ruird-creciendo. de continuo,
¥ el angulo wur aumentando de valor 4 ‘manera’ que
€l lado Nu vaya acercandose 4 xm. : (84
<l vLuego el que un dngulo sea mayor ¢ mener que
otro no depende de que tenga sus lados mas 6 me-
nos largos, sino de que estén mas 6 menos apartados
-entre ‘si restos mismos lados, = ;o - oo weml
4 £29.0:Con atencion ‘alymayor 6-menor arco de ci-
culo que kpuedeﬁs;inﬁe@éptarzrflros arigulos. -entre. stis
dados,, y es'sumedida, se dividen en rectos aguo??;s
Y obtusos. Bk :

7. :Angulo rectoes-el que tiene por medida un arco
«de go-grados ;-6 la ‘cuarta parte de la' circunferencia,
como(fig.-17) cada-uno:de los cuatro dngulos que
tienen' su vértice en el centro ¢ dé la circunferencia
‘punteada. - . EET A sn .

“ Angulo agudo es el ‘que tiene por niedida un ar-
co menor quetld cuarta parte-de una circunferencia;
esto es, queno lega.a go ‘grados, é-el menor que
un: rectoy. como ABC(fig. 18).. ;

Angulo obstuso es el que tiene por medida un at-
co, mayor .que la: cuarta parte ‘de la circunferencia;
esto es , mas de 9o grados, ¢ el que es mayor que un
1eCto . como 'ABD. ROLOAE | 091548
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20. Es dicho al nitmero 7, que para ser una linea
perpendicular & otra, no se ha de inclinar masd un
lado que 4 otro, por consiguiente los dngulos que
forman son iguales, y por tanto rectos. De aqui po-
-dra el principiante sacar un método seguro para ave-
riguar si son mftuamente perpendiculares dos lineas
que haya trazado 4 ojo, ya juntindose O ya cor-
tandose.

Sean pc y aB (fig. 19) las lineas tiradas'a pulso,
y que se suponen perpendiculares en el punto c. Ha-
ciendo centro en este punto con la abertura de com-
pas que se quiera, se trazard la semicircunferencia
\ADB, que cortard partes igualesca y cB en la linea
AB; y si la pc divide la semicircunferencia en’ dos
-partesiguales, el punto » estard a ‘igual distancia de
los puntos A y B, y sera perpendicular. Del mismo
modo se dird con respecto 4 la prolongacion cF de la
linea vc, pues que siendo esta prolongacion perpen-
dicular 4 la aB, el punto:¥ ha de estar tambien 4
igual distancia del punto 4. que del punto ®. '

Luego si dos: didmetros. se - dividen ¢ cortan
perpendicularmente 5 dividen la circunferencia. . del
‘circulo en que se tiren en cuairo- partes igualess las
que , como se ha dicho, son medidas respectivas de los
cuatro angulos rectos que en el centro se forman.

21. De>la doctrina anterior se-deduce el-modo
de hacer cuatro operaciones principales: 1.2 formar
un dngulo igual d otro dado: 2.2 en un punto dado
en una linea levantar una perpendicular: 3.2 divi-
dir una recta dada en dos partesigualess:y 42 da-
do un punto fuera de una. rectds bajar @ ¢lla una
perpendicular. == oo faativdo '

1?  Para formar un angulo igual 4 otro dado' co-
mo asc (fig. 20), tirese una recta arbitraria ab, y
describiendo el arco Ac medida del.angulo en A; con
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la misma abertuta de compas fija'la- una punta en 5,
hagase tambien el arco ar; cértese en €l Ja parte igual
4 ac, ypor el punto ¢ tirese la linea ke, El angulo
“abe serd ignal al dado Abc, por cnanto tenicndo los
dos dngulos una misma medida ; esto es, arcos iouq-
les por medida, han de ser con precision de un mis-
mo valor. ; :
2.2 = Para levantar una perpendicular en 1in punto
dado ¢, de la recta asn (fig- 21); témese un compas,
y haciendo centro en el punto dado con una misma
abertura, sefilense en la recta los dos puntos Ey F,
y haciendo centro en estos puntos .con nna; misma
abertura de compas, mayor siempre que la mitad de
EF, haganse dos arcos de interseccion cual se ven en
D; tirese por este: punto y. el dadc en la recta la li-
nea oc, que serd la perpendicular pedida ; porque
distando los puntos 0 'y ¢ de la recta tivada tgual-
wmente del punto & que del punto ¥} la resta o no sé
incling mas d un lado que @ otro, siindo por-lo tan-
to (7) perpendicylar.: 3;"'.15'5;‘;:5"': srms ¥ sty
3.2 Para dividir con exactitud una recta dada £p
en dos partes iguales (fig.” 22), hagase centro en los
puntos extremos £ y F de la recta, y con una abertu-
12 de compas, mayor que: la mitad de. la recta pro=
puesta, haganse las «dos: intersecciones en ¢ y.en H;
¥ quedardn sefialados dos puntos . por-los que-tirada la
recta GH, dividira 4 la linea propuesta ¥ en dos par-
tes iguales cual se pedia: porque halldndose los pun:
105 G p M por los que se. tird esta linea , dgualmente
distantes de los puntos: extremos yEodela recta
dada; serd GH perpendicular & la sv; 7 como todos
los puntos. de una linea recta estan en una nitsma di
reccion (6), resulta que ¢l punto. comun Y estd ignal-
mente distante de los extremos £ y ¥, y por tanto di-
vidida la £F por mitad. 4z el i g o

F
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42 Para bajar desde un punto dado D, fuera de
la recta mn, (figr 23) una perpendicular hagase'cen-
tro en el punto dado b,y describiendo el arco a8 que
corte la recta propuesta en dos puntos A y B, dividase
la parte aB por mitad en el punto ¢, y tirese por ‘s
te punto y el dado la pc, que serd la perpendicular
pedida : porque halldndose los puntos D y C de'la: recs
ta tirada @ izual distancia -de los puntos sy B ‘de la
recta dada, no se inclina mas d un lado que .d@ otro,
yes por tanto perpendicular. !

22, - Todas las lineas divergentes que salen de un
punto tal, como ¢ (figi 9), se pueden mirar siendo
iguales ‘como radios ‘de una ‘misma  circunferencia,
pues sise pasa un lapiz por los puntos extremos de
estas lineas quedara trazada aquella: en efecto, como
el punto ¢ de divergencia es el vértice comun de los
angulos que forman las - lineas continuadas al centro,
la suma de todos ellos valdréd tantos grados como vale
la circunferencias, .estores, 360 grados; y:por consis
guiente la curva punteada serd una yerdadera: circuns
ferencia. =i brstimegosnon = F
v 23. = Resta solo tratar de la diferencia que hay en-
tre los angulos formados en el centro de una circunfe-
rencia, “y'los dngulos que tienen su vértice en la mis-
ma circunferencia, é insisten'en un mismo arco. Se-ha
visto que los angulos formados en el centro como el
Acs (fig. 24 ) tienen por'medida toda la parte de cir=
cunferencia AB que abrazan entre sus lados : se prue-
ba enla Geometrfa que todo angulo formado en la cir-
cunferencia ‘como el ApB cuando estriba sobre el mis-
mo arco 4B, es mitad del 4ngulo acs formado en el
centro: luego- por consecuencia precisa el dngulo, cuyo
wbrtice se halle en la circunferencia de un circulo,
tiene por medida la mitad del arco sobre que estriba.

Esto supuesto, los angulos formados enuna semi-
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circunferencia como los EpF, GDF que ticnen su vér-

‘ticer en la “circunferencia, y sus lados estriban en los

extremos del didmetro EF, tienen por medida la mi-
tad de Ia ‘otra semicircunferencia; ‘esto es, la.cuarta
parte de aquella, que cual se ha dicho wvale 9o gra-
dos: por consiguiente cada umo de estos dngulos es
recto, y los lados 6 lineas que los forman perpendicu-
lares entre si. %2 - :

Esta verdad ensefia 4 levantar una perpendicular
al extremo de una rectadada, tal como la aB(fig. 25),
4 cuyo punto extremo A se ha de levantar la perpen-
dicular. :
Témese un compas, y eligiendo un punto como C
fuera de la linea dada, con el intervalo 6 distancia que
media de este: punto al extremo 4 de la recta, se gi-
rard una circunferencia, y por el punto 3, en donde
corta 4 la linea propuesta y centro c, se tirara unma
linea, que prolongada va 4 cortar la circunferencia en
b, siendo su diametro: por este punto .y el extremo
A de la recta tirese la pa, que serd la:perpendicular
pedida: porgue siendo el dngulo BAD formado en una
semicir cunferencia, tiene por medida la mitad de la
otra semz’circmgferencia, es por ‘tanto dngulo recto, 4

las lineas que le forman perpendiculares.

i1y O 1 ¥ } i
De lés_ﬁgum.f. ; i e

24. El espacio cerrado 6 terminado por todas par-
tes, bien sea cerrado por una linea curva, bien por el
agregado de lineas rectas, 6 bien por lineas rectas y
curvas, s llama en general figura; y sea cual fuere es-
ta figura, ofrece siempre doscosas 4 la consideracion. La
una es el conjunto de las lineas que encierran este espa-
cio, que se llama contorno, dmbito 6 perimetro; y la
otra es ¢l mismo espacio que dentro de si encierra el

M
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-contorno. Este espacio tiene las dos dimensiones de
dongitud 'y latitud, por lo que se llama superficie 6
area. {1 ; i ,

24..' Se ha hablado (13) de-la linea circular 6
-eircunferencia de un circulo, dando de aquella su de-
finicion; mas no se debe confundir dicha circunferen-
cia con el circulo, porque el circulo -es el.espacio que
forma 6 encierra dentro de si la circunferencia, y esta
Mo es mas que la: curva.que forma el circulo. Por tan-
£o se puede definir €l circulo-diciendo que ¢s una fi-
gura plana terminada por una sola linca llamada
circunferencia.
. 26. Las superficies 6. figuras geométricas pueden
ser de dos. modos, planas-6-curvas :-superficie plana
es aquellaen la que todos -sis puntos-estan’ en una
anisma altyra,y como:lacde un cristal muy limpio: su-
iperficie curva ‘es aquella que sus puntos estan unos
mnas altos que otros; y -esta superficie puede ser - cén-
¢ava 6 lonvexa, como se verifica en las:dos que pre-
sentauna: bola hueca, que mirada por el interior se di-
e concavayy mirada.porel éxterior sedice convexa.
. 27, Las figuras G superficies ‘planas que estan ter-
minadas ‘por lineas.rectas - se laman rectilimeas,; las
que son terminadas por- lineas curvas vurviineas, y
las que se hallan formadas por lineas rectas y curvas
mixtilineas.

En un circulo (fig. 26) 4, que es el espacio con-
tenido’poraun @rco y unacuérda,es una figura mixti-
linea, que se llama segmento: B, ‘que es el espacio
contenido por rdos xadies y-un: arco,! es unafigura
mixtilinea, que se :Hama wéozor: cuandoueste arco fue-
is¢ la‘cuarta: paste! de la-circtinferendiag se llama-cuas
drante; sielsarco fuese-la sexta ‘parte de la circun-
ferencia, se llama sewtante;y si fuese la octava parte
stante.
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« Esforsupuesto’ se ‘podrén : yadir 4 conocer:las: fis
guras rectilineas, y los nombres paiticulares'que ca-
da -una tiene. . b wion

De¢ los tridngulos.

r28. " La figura- formada ‘por tres lineas/6 lados se
lama #rilatera; y- por cuanto comprendé tres angus
los se llama tridngulo; y este es sunombre propios
Los triangulos seran rectilineos cuando’ esten .forma-
dos por lineas rectas, como el sefizlado al ntim® 1.%
curvilineos cuando esten formados por lineas curvas,
como en el nlim.® 2.%5 y mixtilincos cuando se formen
por lineas rectas y lineas curvas, como en el nfim.® 5%
advirtiendo que el lado sobre que descansan 6 se con-.
sideran insistiendo los tridngulos se llama siempre la
basel i ‘ .

Pues que.en todo tridngulo hay tres lineas que le
forman; y-tres 4ngulos que comprende, ha de hacer-
se:de ellos! con precision dos divisiones; la una con
atencion 4 los lados, 'y la otra con respecto 4 los
angulos.

29.. - Cuando los ‘tridngulos :son considerados can
respecto ‘4 los  lados que los -forman ,: se:!nombram
equildtero, iséscelps y-escaleno. Porque en  efecto un
tridngulo 6 ha de estar - formado por tres lineas iguass
les, 6 por dos iguales y una desigual, 6 por tres
lineas desiguales. :

« Triangulo equilatero es-el formado por:tres li-
neas iguales como el representado:al nlim.° 277. Este
triangulo tiene -tambien; iguales los tres dngulos que
comprende. 11095

‘Triangulo isésceles es el formado por dos lineas
fguales y otra desigual , como el representado al nf-
mero- ¢ figura-28. En este, tridngulo los dos dngulos

M:
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opuestos: 4 los lados xguales, 0 adydcmtes dla base,
son tambien iguales. :

Tridngulo escaleno es el que mne dos: tres lados
desiguales, como el representado al nlimero 29. En
este triangulo los: tres angulos que comprende son
tamblen desiguales.

> 30,/ Cuando los triangulos son-considerados” con
respecto a los 4ngulos que comprenden; se nombran
rectangulo , obtumngula y vacutangulo ; sporque en
efecto , un tuangulo 6 ha de comprender un angulo
recto'y dos agudos, 6 un angulo obtuso 'y dos agudos,
¢ los: tres angulos agudos:

Triangulo rectangulo es ¢l que comprende: un dn-
gulo recto, como el sefialado: al niimero 3o0. ES»I:& tri-
angulo®puede ser-isésceles 6 escaleno.

Tridngulo obtusangulo es el que compr ende un a’n-
gulo obtuso, como el representado al nlimero 3 1. Este
mangulo puede ser-lisGsceles 6 escalene. s

- Triangulo, acutingulo es ¢l que: comprende los
tres dngulos agudos,, como cada uno de los dos 27

y-28. Este triangulo puede ser equilatero, isosceles 6
escaleno.

- 31.- Con atencion 4 la - doctrina predicha , « res-
p\ecto 4:los: tridngulos ;€5 bien s'encalludlstmgmrlos
o - de ‘otro; ~y tambien'lo es comprender-que dos:
mangulos quetengan los tres:lados del uno 1gua1es
2 los tres ladosdel otro, han de ser con precmon en’
un todo Jguales Por tanto sera facil formar ‘un tridn-
guloiguabid otrorque lsex proponga, puessolo se re-
duce & delcribir @ngulos Jguales yaar a)ustar con ellos:
las ‘tres dineas: quele constituyen, iguales-4; otras tres
conocidas. >

Por “egemplo  se pide hacer un tnangulo Jgual a
otro dado aBc (ﬁg 32), tirese una recta,  y cortes¢
en ellage.igual a la ‘AC, y- haciendo/centro en ¢ con
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el intervalo 'del 1ads cB, desciibase hicia Ta'parte sii-
perior un arco; haciendo asimismo centro en @ con el
intervalo a3, describase otro arco - que corte 'al prime-
ro. Por el punto b de interseccion y los puntos @ y ¢,
tirense rectas, y quedard formado el triangulo ' abe
igual al dado aBc, segun se pedia, :

Del mismo modo se podra ya formar un triangu-
lo - equilatero sobre una recta dada y determinada co-
mo pE (fig. 33); ;pues como los otros dos lados’ han

¢ ser iguales 4 ella’, se tomard con un compas lo lar-
go de esta recta, y haciendo centro en los extremos
D y E, se hard con este intervalo la interseccion en F,
por cuyo punto y extremos dela recta, tirando las li-
fieas ¥D y FE, quedard formado el triangulo equilate-
10 que se pedia.

De las figuras ma}z’rz’hiz‘ems. : :

32 Se llama en general figura cuadrildtera to-
do espacio terminado por cuatrolados.6 lineas; pero
cuando estos lados tienen 6 no entre si corresponden-
cia de ignaldad y paralelismo, toman nombres dife-
rentes y propios 4 cada uno de ellos en particular.

33. “Cuando un'cuadrildtero tiene los lados opues-
tos - paralelos & iguales, se Hama paraleldgramos; pero
como los paralelogramos ‘pueden tener los 4ngulos
rectos, 6 bien Jos pueden ‘tenér ‘oblicuos 6 no rectos,
se distinguen con los nombres de paraleligramo rec-
tangulo al que tiene 6 comprende angules rectos, y
paralelégramo oblicudngulo al ‘que comprende dngu=,
lestwblicoosag b maebivih ol smpgole!

o Si entre dos lineas paralelas A3, cp (fig. 34) s
cortan partes ‘iguales con las perpendiculares ac,
quedara formado un paralelogramo rectangulo;. y
4 dos paralelas ab, ¢d se: cortan partes iguales con!
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lineas oblicuas y paralelas a¢, bd, quedara formado
un paralelogramo obllcuangulo.
34. Lios paralelégramos rectangulos 6 han de te-
ner los cuatro lados iguales, 6 han de tener solamen-
te iguales los lados. opuestos. Cuando tienen los cua«
tro lados iguales, como el ﬁgurado al nimero 3§, se
Nama' cuadrado; 'y cuando: tienen solamente iguales
dos lados opuestos, como el fignrado al nimero 36,
se llama c¢uadrilongo. Un cuadrilongo - se distingue
tambien con el nombre general de restdngulo.
Asimismo los paralelogramos oblicuangulos 6 han

de tener los cuatro lados: ignales, 6 solamente iguales

los lados opuestos. Si ¢/ oblz'ma’ngulo tiene los cuatro
lados iguales , como el figurado al nlmero 37, se lla-
ma rombo; y si tiene solamente gguales los lados
opuestos , como el ngurado al niimero 38, se llama
romboide *.

Toda otra figura cuadrilitera que no sea pa-
ralelogramo’ sev1lama trdapecio 6 trapezoide. "I'rapecio
es el cuadrildtero que fiene. solamente dos lados pas
ralelos , como el ﬁgurado al nimero 39;.y trapezoide
el que no tiene ningun lado paralelo, como en la fi-
gura 40u

236 2Eai cualqmera ﬁgura cuadrilatera se entiende
por-base ek lado sobre el que: se considera insistiendo;
AD en el cuadsilatero (figi 40) es:su base, 0D

37. La linca guie desde el vértice de un.angulo
sobre la base se tira al vértice del angulo superior.
opuesto, como la linea punteada a8, se llama. diz-
gonal: .y roda: diagonal tiradade un cuadrilatero re-
gular 6 paralelégramo, le divide en dos partes iguales,.

Como siempreda diagonal divide- el cuadrilatero
en dos triangules AcB, aED, sera facil comprender el

1 - Elromboesla figura que debe formarse al cruzar las 1i-
neas 6 plumeadas , que constituyen la sombra en todo dibujo.
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¢modo dé format otro- cuadrildtero igual en.hn-tédo
~al que se proponga. Tirese una recta cualquieray y c6r-
-tese en ella la parte ad igual éla base av, haciendo
centro. en d con el-intervalo del lado pB; describase
un arco, y haciendo centro en @; con el intervalo de
la diagonal as hagase la interseccion en b,y ‘tiradas
cas lineas ba, bd quedara formado el triangulo abd
Jigual.al ABD. Del mismo modo haciendo centro enma
conel intervalo'del lado ac describase 'unarco, y con
la longitud 6 intervalo dél lado 'Bc, desde el puntop
higase la interseccion en ¢, y tirande desde este pun-
to las lineas be, ca quedard formado un segundo tri-
dngulo ach, igual en todo al acs. Por consiguienterel

seuadrilatero achd serd igual al propuesto. ACBD.
De los poligonos, y de las JSiguras_ inscritas 6 cip-
cunscritas al circulo. :
38. Toda figura que esté cerrada 6 terminada por
mas de: cuatro lineas.se llama Sigura multildtera é-po-
Jigono; pero entre estas figuras hay algunas;, 4 las que
-corresponde un nombre-particular , segun ‘el nimero
de lados de que estan formadas. Asi cuando la figura

,tengﬂ i : - 2

§ lados se llama Pentigono,icomo el 41,

6 sladosiiiviciazanBad gonosace 5a i, 4.
184 ladescd coaiai, Octagono.i. v, 4800 =5

Lo dddes. caanio Decagono.....ciuil) 440 -

Los poligonos pueden ser regulares .6 irvegulares:
poligonos regulares son aquellos cuyos lados y angu-
los son iguales, como los ya citadas; y poligonos irre-
gulares losique tienen lades:y<dngulos desiguales. !
~'39- .Silos lados de una figura cualquiera segular
se-dividen por mitdd, y en los puntos medios sele-
vantasen perpendiculares; el puntoen-dondeestas se
corten: sera el centro. Si envel- pentagono (fig.” 45 )
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dos de sus lados se dividen por mitad en los puntos
az, y en ellos se levantan perpendiculares, el punto ¢
en donde se cortan sera el centro: 4 estas perpendicu-
lares ac, ac, se llaman radios rectos, y @ las lineas
que desde el centro van 4 parar 4 los vértices de los
angulos, como la cB, ¢, se llaman radios oblicuos.
Si fijando una punta de compas. en el centro ¢
- con el intervalo del radio recto ca se.gira una cir-
cunferencia, serd tangente con todos los lados del
pentagono; y si desde el mismo centro con el interva-
lo de nn radio oblicuo como cB, se describe otra cir-
cunferencia, pasar por todos los puntos, véreices del
pentagono. : '
40. « Por consiguiente un circulo esta inscrito en
una figura rectilinea, como en el pentigono dicho,
“cuando su circunferencia va 4 ser tangemte con f0-
dos los lados del pentdgomo: un circulo esta circuns-
.crito 4 un- pentdgono cuando su circunferencia: pa-
sa por todos los puntos vértices del pentdgono. Asi-
mismo un pentigono estd inscrito en un circulo
cuando los puntos vértices se hallen en la circunfe-
#encia del circulo; un pentigono esta circunscrito
4 un circulo cuando sus lados son tangentes d la
circunferencia del . circulo. : «
De aqui se sacan dos reglas generales para la ege-
cucion y.comprobacion de las figuras hechas 4 ‘pulso.
1.2 Que para formar un poligono regular con to-
.da-exactitud,  cuando no se determina precisamente
Ja magnitud de sus lados, se describira una circunfe-
rencia, 'y dividiéndola en tantas partes. ignales: como
Jados ha'de tener el poligono, por los puntos de divi
sion, 6 lo que es lo mismo, de punto 4 punto, se tira-
ran lineas rectas (cuerdas n.° 13.), y quedara forma-
do ¢l poligono que se pretenda. 2508
. 2.2 Que dados tres puntos con A, B, D (fig. 46),
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6 bien-un arco; dé. circulo 4B, para hallar el-éentro;
de este circulo; 'y poderlé comclifit, se tirardn por: di=|
chos puntos las dos rectas; 6 icnerdas Ba; 1y 50, y -
vantando en sus medios: perpendiculares; -como se hi-
zo (21 construccion 3.2 ), el punto ¢ cn donde se-
cortan es el ceritro que sé ‘buscas desde el-que con, el

intervalo del radio- oblicuo B, se girard ¢ concluira-

la circunferencias , ¢ .4 25lsuoi s PHigoes1t- 85 ainbiviCl

SOIHLG: 7 o110

Del 6valo, y de otras fignras curvilineas.

41. Segun lo que se acaba de ver acerca de ' los
poligonos, se puede considerar un circilo 6cualquier,
otra figura cerrada por unalcurva, comorun: poligono:
formadopor na multitid de,lades, 6, sea an poligo-
no de infinitos lados; por consiguiente: serd -este lu-
gar el mas propio- para tratar, del évalo.y de.algunas
otras figuras 'que el: .dibujante no- solo, debe cono-:
cer, sino tambien/saber formar con exactitud. Se dard
primeramente.dd. idea de cémo se.considera originado
¢l 6valo. ¢ TR 2nESnebiatsaiy . apl eRbwitiiod >
42. Si se considera flexible la circunferencia de
un circulo - como  NpMQ (fig: 47), y 'que 4 los extre-
mos Py Q de su diametro vertical: se aplican los -de-
dos comprimiendo lacircunferencia; se comprenderd
facilmente que al paso que estds puntés se acerquen
al centro,¢; se ‘apartaran los:puntos n'y: m del didme-
tro horizontal; y que la linea: circular ird-tomando la
forma que' se representa por la punteada npmg. En es-
te estado, .y sin embargo de: subsistir el «entro ¢, no
séra.ya circulos.sino- la Migura; que se’dlama dvalo, y
con. mas propiedad-é/ipsesssus:-diametros son ya des-
iguales ,:se llaman efes, 'y “se nombran eje -mayor al
um, y eje menor al pg. : S B
43. -La formacion de la elipse arreglada 4 dimen-
siones, fijas 6 eges mayor-y menor no conviene 4 este

N
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pequefio ‘tratado y su simplicidad de principios; mas
la formacion de aquella 6 del Gvalo arbitrario, y aun
sujeto & dimension en su.ege mayor, es sumamente
facil 'y perceptible en los dos modos 6 métodos si-
guientes:

'1.° © Tirese una recta arbltrarla 6 bien sea dada,
para que sirva de ege'mayor como la as (fig. 48).
Dividase en tres partes iguales 4, 1, 2, B,y haciendo-
centro en log puntos medios 1y 2, foxmeme las cir-
cunferencias que ‘se ven punteadas, los puntos ¢ y D
en'donde se. cortan, seran dos centros desde los que
con el intervalo ;de ilos ‘diametros ¢G, :CH; DE, DF
respectivamente;ose describiran los arcos £F, GH, que
unidos<4 las sporciones: de: cxrcunfexencm “EAG'y" FBH
formaran el ovalo. &

= Estas. porciones de cn’cunferencm son siempre la
tercera parte de ‘cadauna de ellas; por lo que obser-
vado que sea,’ yconocido tambien el'método de cons-
truccion o se:sabrevia -estaCcortando desde luego que
sean formadas las circunferencias, partes iguales’ al
radio’ 4 una y ofra mano desde los extremos del ‘ege,
quedando sefialados los:puntos<e, .G, ¥, u; y hacien-
do centro en los puntos by ¢ en que se cortamlas cir=
cunferencias, se giran-las porciones EF 'y GH, que las
unen, y:completan; el 6valo. -

2.9 Tiradala rectans(fig- 497; dividaseencude
tro partes 1gua1es A, 15 2;3,B, ¥ haciendo centro en
los puntos intebmedios 1! yog ¢ descrxbanse las circun-
ferencias: que se ven punteadas, y viniendo 4 los pun-
tos extremos del'ege' s y'® con la misma abertura de
compas ," cortese ‘en - estaszpartes 1gtnlesa una'y otra
mano con los arcos ¢, g;f, h:desde estos puntos con
el intervalo que media ¢f , ghy respectivamente , ha-
ganse las intersecciones D y €, y haciendo’ centro en
estos puntos.sin ‘variarla abextura de compas,, se dess

VVYA. BHSC. LEG. 04-1 n° 0283



(99),
criben los arcos ¢f, gk . que 'unidos 4 las -potciones
circulares eag, f8h , formaran.el Gvalo, ‘
Los 6valos pueden . ser ‘tangentes como cuando
dos 6 mas se toquen: sin- cortarse; secantes cuando se
corten en dos puntos; y. concéntricos cuando tengan
comun el punto céntrico de sus eges.
- Asimismo’ puede un circulo estar trazado dentro.
de un 6valo 6 por fuera de él, siendo tangentes en
los puntos extremos de sus eges respectivamente, co-,
mo se manifiesta en la figura 50: y un évalo puede
ser trazado dentro 6 fuerade un circulo siendo tan-
gentes respectivamente en los puntos extremos de sus
didmetros , como manifiesta la figura g1.’ raren
- 44., Otra curva hay interesante en el dibujo, pd-
recida g la.que forma un huevo; y es por esta -razon
lamada /2 curva oval, 6.la curva absa, que se di-
ferencia. del 6valo en su construccion, y en'’ irs¢ an-
gostando ‘al extremo:-inferior del diametro vertical 6
mayor. Estd curva. se forma tambien -de dos modos,
ya dandolala forma mas conforme.al-huevo, ya déu-
dola una mayor finurd-4la parte inferior en donde se
estrecha. ot ol :
Para la primera forma se tira una linea vertical
como aB (fig. §2.), y dividiéndola en ocho partes
iguales, haciendo centro en el punto 3 de la tercera
division , se gira runa ¢ircunferencia’con todo el in-
tervalo 3 A, y se-tira el-diémetro cp perpendicular al;
vertical: haciendo centro en el punto 6 de. la sexta
division, con el intervalo de dos partes 6.8, se gira
otra circunferencia, y. sin -moyer la. abertura de com-
pas se.cortan desde el ‘extremo B dos. puntos iguales
en 'y G..-Desde uno de estos puntos &, tirese unapa-
ralela al didmetro mayor,; que serd perpendicular al
€D, y: haciendo centro en los puntos ¢’y &, b y G, con
el intervalo del duplo de esta perpendicular 1, ¢ lo

N
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gtieas To nifsmo ;- foda’ laalrura 4, héganse Tas inter-
secciones en MOy N cliyos phntos séran ' centros res-’
pectivies para> describirlos aicés'cE, Y G, que unidos
al semicirculoican ; 3y & la porcion circular EsG; for-
may lal curval absal:mas conformed la figura del huevo.

El otro modo dg fdjrmar"‘ la-curva oval es aun mas
simplé, puestiradalacrectaran ( fig: 43 )y'se toman en
€lla “dos-partes desiguales aw; M8 paracformar los'des
civeulos'comoi¢nela anterior ; perorserd oportune obrar
siempre’ fijandorut dato. Para ello, dividase la vecra
vertical en nueve partes iguales, y cogiendo siete pa-
sa didmetro del circulo mayor, iy dos para- radio del
menor, sera ladivision 7.6::punto centro de este; y
et punto ¥ centrotdel mayor; formadas Jas eircunfe-

gencias - con la’ misma abertura deicompas respectiva &

cida una de ellas'se cortardn Jas partes Ac, AD igua-
les al radio mayor; y BE,°BE igualesal menors y ha-
ciendo centro en‘los puntesc y ¥,/m'y ¥ con elinter-
valo ‘queomedia entie"sc, '6°Fp - haganse lus ‘intersec-
ciones: r y ;' /Cujos (pumifogoserin centrossdelosarcos

ce y oF, losique!conlag Porciones' cirqulares cany

E8F formaran la curva propuesta. 3
Isoissy cnonll sne Sy &2 periel pumriy vhs
rebine etlss no (P @é;fﬁm{f{m}a;ﬁ; Segeliee

! . 7 Ve
Bl 86 ¢ GInrg

fasms opase obnasided 28 3
8 «Patarpoder format “cabaliuicio de lo que sea
hacer "ana cuadrieula ‘coniviene saber” primeto,  que
meédir ‘una' superficie no 7€s ‘otra cosa que averiguar

éulntas veces una medida conocida comorla.vara, el

pie'y> lab pulgada: 8. cibertanto en*larfongittd como
en la-latitid, “esto sy enielolargo y lanchodeda sa=
peificie: ‘por tanto'siceldréctin guloaser (fig. 54 ) tu-
viese ¢ pies de latitwd ; enal representa-su ladoany y
6 pies de longitud»,i‘ifezpsrés‘énata‘da,pdr.la..lin_ea:;ﬁc’, re-
sultara que el todo ‘desu superficie serd vel ‘producto
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de § multiplicado por 6; esto es, 3o pies cuadrados,
cual manifiesta su pormenor. e, 5

Esté supuesto’ para cuadricularuna superficie co-
mo“la presente, no habrd mas’que ‘dividir ‘en partes
iguales la longitud 'y latitud ; y tirar luego lineas por
los puntos'de division, que setdn paralelas respecti-
vas 4 los extremos de suanchoy de su largo. Mas si
se pretendiese hacer la reduccion de un rectangulo 2
otro que sea ‘en un todo proporcional con €l y sus
partes, como si se dijese, cuadriculado el lienzo ancp,
se quiere reducir a otra superficie menor que sea mi-
tad, tercera, cuarta 6 quinta parte de él. Tirada la
Hnea® ad de la base (fig. 55), y su alrura dr, debien-
do por ‘egemplo, reducirse 4 dos terceras partes los
lades del lienzo primitivo, se tomard en uno y otro
lado esta dimension’ de dos veces la tercera parte, y
dividiendo luego la-linea aid en cinco partes iguales,
y lade en seis, tirando paralelas por los- puntos de divie
sion, quedara formada Ja cuadricula enteramente pro-
porcional con la propuesta. - 5
© ~Se usa de este artificio cuando se pretende copiar
exactamente un dibujo, ya haciéndole igual, ya re-
duciéndole de mayor 4 menor, 6 al contrario de nre-
nor & mayor, porque en general formada la cuadricn-
la en el original del modo dicho, no hay mas que
dividir la base y,la altura que seelijan en el lienzo 6
papel-en el que se ha de hacer'la copia, en tantas par-
tes iguales como presente en una y otra linea el
original. B : -
i De la linea espiral. _

¥

= 46.: * Antes de dar una-idea de los sélidos sefd bien
tratar de la ‘linea espiral, ‘cuyo conocimiento compete
‘tambien’ al dibujante: en la figura §6 se representa
estd ‘linea'que se va enroscando sin que en todo su.ca-
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mino se encuentre. Férmase con dos centros A y B co=
locados en una linea vertical llamada cateto; por mas
nera que formando primero el semicirculo A 1 B; que
une_los puntos centros, puesta la punta de compas
en B con la distancia B4 , se hace el semicirculo o 2 F.
Haciendo centro en A con el intervalo aF se gira el
semicirculo ¥ 3 E. Volviendo al punto 5 con la dis-
tancia BE, se gira el £ 4 p; y Gltimamente cambiando
el centro al punto A con la abertura ap, se forma el
semicirculo b5 ¢, continuando del mismo modo si se
quiere, pues cambiando alternativamente de centro
creceria siempre sin encontrarse jamas.

Tambien se llama linea espiral 6 de caracol aque=
lla linea que se va envolviendo 6 enroscando al re-
dedor de un trozo 6 rollo de madera perfectamente
redondo ¢ igual en toda su longitud, guardando una
misma distancia en sus vueltas, como la representada
en la figura 57. :

e De los sélidos.

47. El espacio cerrado por todas partes de una 6
de muchas superficies es justamente la Gltima especie
de extension, que cual se dijo en el nmero. 3 abra-
za longitud, latitud, y profundidad 6 altura; 4 este
se llama cuerpo, woliumen 6, sélido, sin que esta lti-
ma denominacion de s6lido suponga precisamente que
dicho espacio asi cerrado haya de ser macizo; porque
igualmente se da el nombre de sélido 4 una piedra 6
trozo de madera, que al espacio que encierran las
paredes de un cuarto § sala con suelo y techo. Los
s6lidos tienen diferentes nombres segun la diferente
naturaleza de las superficies que los terminan, 6 se-
gun tambien el diferente modo con que estas estan
colocadas constituyendo su figura. v
- 48. En todo solido se considera por base la supet-
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ficie inferior sobre que insiste, que se llama tambien
plano generador; porque en efecto si se considera la
base 6 plano anc en el sélido (fig. §8) que se va mo-
viendo paralelamente 4 si misma, dejando un rastro
6 seiial de su camino en toda la altura hasta situarse
6 ajustarse con el plano superior, 6 base opuesta abc,
formaré el sélido, y en cada punto de su movimien-
to dejara marcados nuevos planos 6 superficies iguales
4 ella, que se llaman elementos del s6lido.,

La altura de los sélidos, de que se va 4 dar una
idea, es siempre la perpendicular bajada 4 la base, 6
bien ‘desde su opuesta, 6 bien desde el punto supe-
tior que forma el vértice del s¢lido,

49. El volamen comprendido entre dos bases
iguales y paralelas, que se halla terminado al rededor
por tantos paralelégramos como lados tiene la base,
se llama en general prisma. Y en razon 4 la figura 6
nombre ‘propio del plano generador 6 base que los
forma, se llama prisma. triangular al representado
por la figura ¢85 prisma cuadrangular al de la fi-
gura §9; y si la base fuese un pentdgono, como en la
figura 6o, se dice prisma pentagonal &c., -

§o. Cuando las bases del prisma cuadrangular son
dos paralelégramos, comoen la figura g9, se llama pa-
ralelepipedo, 'y cuando el paralelepipedo estd termi-
nado por seis cuadrados iguales, como en la figura 61,
se llama cubo.

§1.° El solido cuyas bases son dos efreulos iguales
¥ paralelos, y estd terminado al rededor por una super-
ficie curva, comoen la figura 62, se lama cilindro.
52 Todo sélido que teniendo por base una fi-
gura cualquiera, todas sus caras ‘son tridngulos que
tienen su vértice en un mismo punto, cemo se ad-
vierte en la figura 63, se llama piramide; Cuando I
base es un triangulo se dice pirdmide triangular | co-
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mo en la presente; y si la base fuese un cuadrilatero,
como en la figura 64, pirdmide cuadrangular &c.;
pero si la base es un circulo, y esta terminada por una
superficie curva, como en la figura 65, entonces se
Hama pirdmide conica 6 cono.

Si en una piramide se diese un corte 6 seccion
paralela 4 la base, resultara un trozo 6 tronco de pira-
mide, al que se llama pirdmide truncadas.y cuando
esta seccion fuese dada en un cono 6 piramide conica,
se dice vono truncado.

53. ' Si se imagina que un semicirculo gira al re-:
dedor de su diametro, producird un sélido como. el
representado” en-la figura 66, que se lama esfera.
Luego la-esfera es un s6lido terminado por una super-
ficie curva, cuyos puntos estan todos igualmente dis-
tantes de un punto comun C, que tiene en su medio
centro de la esfera, en la que concurriran las mismas
circunstancias que en el circulo respecto 4 las lineas

que salen de este centro, y 4 las que por él pasan;

advirtiendo. que al didmetro al rededor del que gira se
llama ¢je de la esfera, y a los extremos de este eje polos.
Lo dicho hasta aqui podra cumplir los fines que
la Real Academia se propone, si el joven alumno
sabe apreciar sus desvelos por el progreso é ilustras,
cion de las artes, y por ponerle en estado de llama-
se algun dia profesor : y pues tanto cuanto mas se
adiestre en la ejecucion 4 pulso de todas las figuras:
geométricas, hallara despues facilitadas las que deba
formar en la copia de los originales en cada una de
las partes del cuerpo humano, acostumbrando su vis-
ta 4 la exactitud, y lamano a obedecer diestramen-
te 4 su entendimiento, deberd ser incansable en este
egercicio hasta llegar 4la perfeccion, .y hacer cual-
quiera fignra geométrica @ pulso, cual si fuese con
‘regla y compas. : =
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